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Kdo bo U Tantov naslednik?
Največ izgledov imajo: Avstrija, Mehika in Finska

V OZN iščejo novega glavnega tajnika 
za to svetovno organizacijo, kajti imenova
nje le-tega je postalo močno aktualno. V 
sredo je U Tant v glavni skupščini Orga
nizacije združenih narodov izjavil, da od
stopa s svojega mesta, a hkrati je izjavil, da 
je pripravljen vršiti svoje delo kot glavni 
tajnik še nadalje do imenovanja svojega 
naslednika.

Na sedežu Organizacije združeniih naro
dov v New Yorku, zlasti pa pri zastopni-'' 
kih štirih velesil: Združenih držav Ameri
ke, Sovjetske zveze, Velike Britanije in 
Francije, ki lahko s svojim vetom (prepove
jo) preprečijo volitev novega glavnega taj
nika svetovne organizacije, živahno razprav
ljajo vprašanje naslednika.

Pristno upanje U Tamovega nasledstva 
bi imeli verjetno samo zastopniki dežel, ki 
vodijo nevtralno in neodvisno politiko.

Kot take pa se v tej zvezi imenujejo v 
New Yorku največ imena treh držav, kot 
so to: Avstrija, Finska in Mehika.

Kandidati teh treh dežel so: za Mehiko 
nekdanji državni predsednik Lopez Mate- 
os, prejšnji poslanik v Organizaciji združe
nih narodov Nervo in njegov naslednik 
Cancino; za Finsko hi prišla v poštev bivši 
in sedanji poslanik v svetovni organizaciji 
Enckell in Jacobson.

Kot avstrijske kandidate pa imenujejo 
nekdanjega zunanjega ministra dr. Bruna 
Kreiskega, poslanika pri Organizaciji zdru
ženih narodov dr. Waldheima in kot se je 
glasilo v ponedeljkovem sporočilu, tudi av
strijskega zunanjega ministra dr. Luja Ton
čiča Sorinja.

Glede naslednika glav. tajnika U Tanta 
govorijo še tudi o drugih kandidatih, kot 
na primer Senegala, Brazilije in Afgani-

KRŠČANSKA KULTURNA ZVEZA
Slovensko gledališče v Trstu gostuje na praznik, 8. decembra 

19G6 ob 14.30 (pol treh popoldne) v Mestnem gledališču v Celovcu.

DVE PASIJONSKI IQRI

KMEČKI REKVIJEM in 
vinska Žalostna z alelujo

Po motivih slovenske ljudske pesmi napisal Mirko Mahnič.

Režija: Mirko Mahnič 
Scena: Viktor Molka 

Kostumi: Alenka Bartlova 
Glasba: Marjan Vodopivec

Vstopnice po: 40.—, 30.—, 20.— in 10.— šilingov dobite v pisarni Krščan
ske kulturne zveze, v Mohorjevi trgovini, pri župnijskih uradih in pri naših po
deželskih društvih.

Iz Podjune bo vozil k prireditvi in nazaj Sienčnikov avtobus iz Pliberka 
ob 12.30 uri in iz Železne Kaple ob 13. uri. Tudi vstopnice morete dobiti v 
avtobusu.

Letalska bitka Izrael - Egipt
Kralj Husein: Vojna na Srednjem vzhodu preti

Koroška deželna politika
V ospredju političnih dogodkov pretek

lih tednov so bile brezdvomno odločilne 
personalne spremembe v vrstah Avstrijske 
ljudske stranke na Koroškem. Ker je od
ložil namestnik deželnega glavarja inž. 
Thomas Truppe svoje funkcije v stranki 
in deželni vladi, je vodstvo koroške OVP 
predlagalo kot Truppejevega naslednika v 
deželni vladi dr. Waltherja WeiBmanria. 
Novi namestnik deželnega glavarja je za
stopal skozi več let koroško OVP v držav
nem zboru. V kratkem ho prevzel tudi 
strankino vodstvo v glavnem mestu dežele, 
kjer bo nasledil v tej funkciji celovškega 
podžupana Novaka. Medtem je odstopil 
dr. Wei Bmann že svoj državnozborski man
dat Waltherju Suppanu, ki je bil kot novi 
državni poslanec te dni zaprisežen na Du
naju.

Predsednik koroške OVP, kmetijski mi
nister dr. Schleinzer je poleg tega predla
gal na zadnjem zasedanju strankinega vod
stva predsednika »Karntner Bauernbunda«, 
deželnega svetnika Herberta Bacherja za 
poslevodečega predsednika Avstrijske ljud
ske stranke na Koroškem. Odkar je nam
reč dr. Schleinzer član zvezne vlade, je te
žišče njegovega delovanja na Dunaju. De
želnemu svetniku Bacherju so dane sedaj 
vse pravice, ki jih ima po pravilih pred
sednik stranke. Vrsta problemov čaka na 
rešitev. Med nje spada tudi ureditev raz
merja do koroških Slovencev. V to smer so 
bili [»odvzeti v preteklih letih marsikateri 
pozitivni koraki. Povezani so z imeni WeiB, 
Schleinzer, Truppe in Bacher.

Da je ureditev tega vprašanja za koroško 
ČiVP nujna, je pokazal tudi izid volitev v 
Deželno kmetijsko zbornico. Socialisti so 
pri volitvah napredovali le, ker so imeli na 
izglednih mestih v dvojezičnih okrajih Slo
vence kot kandidate, prav tako je kandidi
ral tet bil izvoljen na petem mestu dežel
ne liste socialističnega »A rbei tsbauern- 
bunda« v občni zbor Deželne kmetijske 
zbornice Lojze Trunk iz beljaškega okraja. 
V avstrijskem časopisju je bilo poudarjeno, 
da se je odločil vsled tega del slovenskih 
volilcev za socialistični »Arbeitsbauern- 
bund«.

1284 volilcev je volilo »Skupnost južno- 
koraških kmetov«. Je to ob politični situ
aciji, v kateri se nahaja trenutno katoliško 
usmerjeno krilo koroških Slovencev, časten 
izid. To krilo se je pred volitvami zavestno 
zavzemalo za samostojno listo koroških 
Slovencev. Z mirno vestjo lahko rečemo: 
brez te odločnosti in doslednosti na naši 
strani bi tudi pri teh volitvah lastne liste 
koroških Slovencev ne bilo več. Da je bil 
v Deželno kmetijsko zbornico izvoljen za 
celotno volilno periodo pliberški podžupan 
Mirko Kumer, je v zadoščenje tudi vsem 
tistim zvestim rodoljubom, ki so oddali pri 
zadnjih deželnozborskih volitvah svoj glas 
»Koroški volilni skupnosti«. Zastopstvo in
teresov slovenskega kmeta na Koroškem je 
bilo zaupano tako osebi, ki se more opirati 
ua široko politično zaslombo v slovenskem 
prebivalstvu dežele, kar velja v isti meri za 
kandidate, ki so bili v velikovškem in ce
lovškem okraju izvoljeni na listi »Skup- 
uosti južnokoroških kmetov« v okrajna 
kmečka zastopstva.

Kar je sedaj potrebno, je podrobna ana
liza političnega položaja po občinah. Pri 
sklepih, ki bodo temu sledili, bomo imeli 
Pred očmi vedno spet le splošni interes slo- 
'enskega prebivalstva na Koroškem.

Temu pa so dodeljene danes širše nalo- 
§e> kot je to nakazal ob priliki otvoritve 
Msokošolskega doma »Korotan« na Dunaju 
tudi zvezni kancler dr. Klaus, ko je dejal, 
tla sega avstrijska usoda daleč preko meja 
tležele. Da bo zmogla Avstrija vršiti to po-

Na meji med Izraelom in Egiptom, nad 
Sinajskim polotokom, je v torek opoldne 
prišlo do zračne letalske bitke med egip
tovskimi »MIG« in izraelskimi »Mirage« 
reaktivnimi lovci. Po izraelskih vesteh sta 
bila v tej dve minuti trajajoči zračni bit
ki sestreljena dva egiptovska reaktivna lov
ca tipa »MIG«, ki sta strmoglavila na egip
tovsko ozemlje.

Iz Jordanije so v torek sporočili, da je 
prvič po šestnajstih dneh zopet mir.

Vzroki nemirov? V nedeljo, 13. novem
bra, so izraelski vojaki vdrli na jordansko 
ozemlje im porušili več hiš. Od tedaj pa 
prav do torka, 29. novembra, so dan za 
dnem bile demonstracije proti kralju Hu
seinu. Posebno so glasni in nezadovoljni 
palestinski begunci, ki zahtevajo odstavi-

slanstvo čim uspešneje, pa je potrebno, da 
da manjšinam v Avstriji ono zakonito pod
lago, ki jim ho omogočila njih obstoj in 
razcvet.

Vskladiti koroško deželno politiko s temi 
načeli avstrijske državne politike, je glav
na naloga Koroške v bodoče.

tev kralja, češ da premalo ostro nastopa 
proti Izraelu. Husein je proti nezadovolj
nežem poslal enote arabske legije. Saudska 
Arabija pa je poslala tanke in 20 tisoč vo
jakov na mejo.

V intervjuju je kralj Husein dejal, da 
je trenutni položaj na Srednjem vzhodu 
tačas bolj napet, kot je bil za časa sueške 
krize pred desetimi leti (1956). Jordanski 
kralj je obtožil sosednje države Egipt in 
Sirijo, ki da izrabljata težak položaj, in 
zahtevata padec Huseina.

Jordan je ogrožen na treh frontah, je v 
intervjuju dalje izjavil Husein:

H od Izraela;
e od arabskih sosednjih držav (Egipta 

in Sirije) s pretnjami in prospagandistični- 
mi napadi in

® od puntarskih elementov v notranjo
sti dežele, katere ščuvajo komunisti, s či
mer je menil palestinske begunce, vendar 
jih ni z imenom nazval, da bi se talco za
varoval pred novimi napadi.

Združene države Amerike so kot podporo 
jordanski vojski poslale 36 letal tipa »Star- 
fighter«.

OBJAVA
V soboto, 10. decembra 1966, se konča 

na Državni gimnaziji za Slovence prvo tro
mesečje.

Oh 10. uri dopoldne ho v Domu glasbe 
(Konzerthaus) v Modri dvorani občni zbor 
Združenja staršev in popoldne na šoli »Dan 
staršev« od 13. do 16. ure.

Ravnateljstvo

stana, vendar so njih upanja precej majh
na.

V Organizaciji združeniih narodov so 
francosko govoreči zastopniki postavili do
datni :pogoj: zahtevajo namreč, da mora 
novi glavni tajnik Organizacije združenih 
narodov znati poleg angleškega še franco
ski jezik.

Poziv nasprotnikom Mao Ce Tunga 
na Kitajskem

PRVIČ SE JE MOSKVA ZVEZALA Z OPOZICIJO 
PROTI MAO CE TUNGU

Sovjetska komunistična partija je v ne
deljo prvikrat formalno z izjavo jx>dj>rla 
napadlo, predvsem Mao Ce Tunga in nje- 
naj bi spremenili »napačno smer« sedanje 
kitajske politike.

V zelo dolgem članku je glavno glasilo 
sovjetske komunistične partije »Pravda« 
napadla, predvsem Mao Ce Tunga in nje
govega »prestolonaslednika« Lina Piaoa, 
katerih delovanje v zunanji in notranji po
litiki prinaša Kitajski le neuspehe in stop
njuje nezadovoljstvo v deželi.

Pod plaščem boja proti »revizionistom« 
je usmerjen glavni sunek napada Pekinga 
proti sovjetski komunistični partiji. Kitaj
ski voditelji tudi ne skrivajo, po pisanju 
»Pravde«, svojega sovraštva nasproti komu
nističnim partijam drugih dežel, ki se »pri
znavajo k skupni liniji komunističnega sve
tovnega gibanja«.

Članek v »Pravdi« je vseboval najtežje 
očitke zaradi sovjetske sovražne propagan
de kitajskih radijskih postaj in »laži« o 
sovjetsko-amer iškem tajnem dogovoru in 
vzpostavitvi kapitalizma v Rusiji.

Zlasti je »Pravda« v svojem članku vzela 
na piko »rdečo gardo« An njeno razbijaško 
protimarksistiiono »kulturno revolucijo«.

Nobene izključitve Kitajske
Sovjetski partijski vodja Brežnjev je v 

torek na kongresu komunističnih partij v 
Budimpešti v svojem govoru izjavil, da po
goji za sklicanje komunistične svetovne 
konference zmerom bolj zorijo, .popolno
ma neumno’ pa bi bilo trditi, da bi tako 
srečanje imelo za posledico izključitev Ki-

Sprejem v Trgovski zbornici
Ob priliki jugoslovanskega državnega 

praznika je bil pretekli petek sprejem v 
Trgovski zbornici v Celovcu, na katerega 
je vabil generalni konzul FSRJ Franc Pir
kovič z gospo. Sprejema se je udeležilo po
leg deželnega glavarja Sime več članov ko
roške deželne vlade, med njimi poslevodeči 
predsednik Avstrijske ljudske stranke na 
Koroškem, deželni svetnik Herbert Bacher. 
Med udeleženci so bili tudi predstavniki 
političnega, kulturnega in gospodarskega 
življenja koroških Slovencev.

tajske iz komunističnega svetovnega giba
nja. Večina komunističnih partij je za skup- 

.no akcijo v boju proti imperializmu. Kitaj
sko partijsko vodstvo pa odklanja udelež
bo skupnega dela v obrambi Vietnama in 
pomaga tako imperialistom. Mnogo je v 
sedanji politiki kitajskega vodstva obžalo
vanja vredno in škoduje skupni stvari.

Brežnjev govor so politični opazovalci 
označili kot razmeroma zmernega.



Stran 2 — številka 48 NAS TEDNIK — KRONIKA Četrtek, dne 1. decembra 19(3()

Politični teden
Po svetu...

ZASKRBLJENOST V EVROPI NAD
USPEHOM NACISTOV
NA BAVARSKEM
Na nedeljskih deželnih volitvah na Ba

varskem (bile so 20. novembra) je vladajo
ča krščanska socialna stranka (CDU) okre
pila svoje pozicije, medtem ko je neona
cistična nacionalna demokratska stranka 
N DP zabeležila velik vzpon.

Krščanska socialna stranka pod vodstvom 
Josefa StrauBa-bo obdržala po teh volitvah 
večino v deželni zbornici s 101 poslancem 
od skupnih 204, to bi bilo 48,2 odstotka, 
dočim jih je leta 1962 dobila 17,5 odstotka. 
Socialni demokrati so tudi rahlo napredo
vali. Dobili so 35,8 odstotka glasov. Skrajna 
nacionalna demokratska stranka (neonaci
stična) je dobila 7,4 odstotka glasov in je 
celo prekoračila glasove svobodne demo
kratske stranke (FDP), ki je dobila le 5,1 
odstotka glasov.

Socialna demokratska stranka bo imela 
79 poslancev, medtem ko jih bo imela na
cionalna demokratska stranka 15 sedežev, 
ki so jih prej imeli svobodni demokrati 
(10) in bavarska stranka (5).

Voditelji neonacistične stranke so izra
zili zadovoljstvo in upanje, da se bodo vče
rajšnji rezultati ponovili tudi v vsej državi. 
Glavni voditelj stranke je izjavil, da »je 
samo začetek«, in je pripomnil: »Svet se 
nas bo moral privaditi. Pokazali bomo sve
tu, kako se izvaja odločna opozicija. Upa
mo, da bomo vstopili v vseh deset deželnih 
parlamentov in mislimo, da bomo leta 
1969 lahko dobili 40 sedežev v zveznem 
parlamentu.«

Mnenja o izidu volitev
Podtajnik za informacije vou Hase in 

načelnika tiskovnega urada deželnih vlad 
Hessena in Bavarske sta na tiskovni kon
ferenci govorila o izidu volitev v Hessenu 
in na Bavarskem s posebnim ozirom na 
uspeh neonacistov. Von Hase je predvsem 
izjavil, da te volitve kažejo veliko stabil
nost tradicionalnih strank ter da je treba 
bolj kakor povečanje glasov desnice ugo
toviti njih koncentracijo na eno samo stran
ko. Po njegovem mnenju ni potrebno pre- 
povedati neonacistične stranke. Vendar pa 
nima zvezna vlada namena podcenjevati 
tega pojava, ker se zaveda, da je 1200 čla
nov te stranke bivših nacistov, ki so imeli 
v tretjem rajhu nekatera važna mesta. Do 
enakih zaključkov sta prišla tudi predstav
nika hessenske in bavarske deželne vlade.

porazgubljeni v majhnih skupinah. Izguba 
liberalcev pa ni bila katastrofalna, ker ta 
stranka ni bila na Bavarskem nikoli močna. 
List pravi na koncu, da je težko oceniti po
sledice teh volitev za vso državo, ker se 
odnosi sil med tremi glavnimi strankami 
v bistvu niso spremenili.

Agencija Tass označuje v svojem komen
tarju uspeh neonacistične stranke kot za
skrbljujoč znak in dodaja, da so bavarske 
volitve pokazale povečanje vpliva neonaci
stov, ki pritegujejo vedno večje število 
Nemcev, ki so nezadovoljni z bonnsko ura
dno politiko.

V Parizu so izrazili zaskrbljenost, ker so
dijo, da bi uspeh skrajno desničarske stran
ke na teh volitvah za bavarsko skupščino 
utegnilo spremljati oživljanje nemškega na
cionalizma v agresivni obliki. Francoski ra
dio je v svojem komentarju dejal, da je to 
vznemerljiv rezultat, ki označuje politični 
razvoj v Nemčiji in ki ga nihče ne more 
prezreti.

V Londonu je skupina nad 50 'parlamen
tarcev, ki pripadajo vsem trem strankam, 
predložila v spodnji zbornici resolucijo, s 
katero izražajo veliko skrb zaradi napredo
vanja neonacistov v Nemčiji ter pozivajo 
vlado, naj začne posvetovanja z ameriško, 
francosko in sovjetsko vlado, da bi posredo
vali v Bonnu in protestirali zaradi nepri
mernega načina upiranja proti nacistični 
nevarnosti.

USTAVNA REFORMA V ŠPANIJI
General Franco je prebral v torek, 22. no

vembra, popoldne v parlamentu načrt »or
ganskega zakona« o tako imenovani ustav
ni reformi. Reforma predvideva naslednje: 
1. Delitev oblasti državnega poglavarja 
(kralja ali regenta) in predsednika vlade, 
ki bo določen za pet let. 2. Razširjena se
stava parlamenta (Gortes), v katerega bodo 
izvolili sto poslancev z neposrednim gla
som vsi družinski poglavarji in poročene 
ženske. 3. »Kraljevi svet« se razširi in refor
mira ter se pojasni mehanizem o nasled
stvu državnega poglavarja. 4. »Narodni 
svet« (»gibanje«) bo moral zagotoviti »v 
okviru načel gibanja primerjanje mnenj 
o politični akciji«; sestavljalo ga bo 96 
oseb, od katerih jih bo 50 izvoljenih, 46 pa 
imenovanih. 5. Ureditev odnosov med viso
kimi državnimi organizmi (državni pogla
var, parlament, vlada). 6. Uvedba postopka 
za pritožbe proti vsaki kršitvi ustavnih na
čel. 7. Razglasitev načela verske svobode.

Ustavna reforma obstaja v naslednjih do
kumentih: 1. »organski .zakon«, ki je prava 
ustava, ki določa splošen sistem državnih 
ustanov (vsebuje 67 členov razdeljenih v 
deset poglavij). 2. Štiri dodatne določbe, ki 
spreminjajo »zakon o parlamentu« (Gor
tes), »nasledstveni zakon, »Listina Špan
cev«. (Fuero de los Esipanoles) in »Listino 
dela« ter pet prehodnih določb.

»Organski zakon« za ustavno reformo 
posveča eno poglavje tudi oboroženim si
lam, urejuje dejavnost državnega sveta, sve
ta za narodno gospodarstvo in računskega 
sodišča ter govori o krajevni upravi. Ena 
od štirih dodatnih določb spreminja »Listi
no o delu« ter spreminja značaj sindikalne 
organizacije.

»Organski zakon« o ustavni reformi je 
parlament na današnji plenarni seji so
glasno odobril.

Še ta mesec bo v Španiji referendum za 
odobritev nove ustave. Istega dne, ko je 
Franko prebral načrt ustavne reforme so 
objavili odlok, ki določa način referendu
ma. Volilno pravico imajo vsi državljani, 
ki so dosegli 21. leto starosti. Na glasovni
cah bo natiskano samo naslednje vpraša
nje: »Ali odobravate s svojim glasom na
črt zakona..., ki je bil odobren tega dne?« 
Na belem prostoru bodo volivci morali na
pisati »da« ali »ne«. Domnevajo, da bo re- 
ierendum 14. ali 15. decembra.

Tako imenovana ustavna reforma, ki jo 
je napovedal Franco, bo po mnenju prav
nih strokovnjakov menjala nekatere plati 
vladavine, toda v bistvu ostane le-ta ne
spremenjena. Med glavnimi sprememba
mi je imenovanje predsednika vlade. Fran
co bo odslej obdržal samo mesto državnega 
poglavarja in poveljnika oboroženih sil. 
Predsednika vlade pa bo izbral Franco sam 
na podlagi seznama treh imen, ki ga bo 
predložil »kraljevi svet«. Izbrani predsed
nik vlade bo sestavil vlado, ostal bo na 
oblasti pet let in bo deloval pod vodstvom 
Franca.

General Franco ni določil nobenega na
slednika, toda »organski zakon« potrjuje, 
kar predvidevajo odloki iz leta 1947, ki so 
uvedli špansko monarhijo, ne da bi posta
vili kralja na prestol. Ti dekreti določajo, 
da bo Francov naslednik kralj. Sedaj je 
Franco še okrepil to določbo s tem, da je 
predlagal, naj prestolonaslednik prevzame 
naslov državnega poglavarja v primeru 
Francove odsotnosti iz države ali v primeru 
njegove bolezni oziroma njegove smrti. No
va ustanova ne določa ločitve Cerkve od 
države, govori pa o verski svobodi, t. j. raz
veljavlja tiste določbe, ki so dopuščale sa
mo katoliške slovesnosti in obrede v jav
nosti.

in pri nas v Avstriji
Skupina študentov v Miinchenu je zno

va ustanovila »Društvo bele vrtnice«, ki ga 
je prvikrat ustanovila skupina univerzitet
nih študentov v Miinchenu leta 1943, da 
vodi protinacistično propagando. Februar
ja 1943 so bili trije voditelji tega društva 
aretirani, mučeni, obsojeni na smrt in 
usmrčeni, študentje iz Miinchena so sedaj 
znova ustanovili to društvo, da se uprejo 
neonacistični stranki in vsem, ki jo pod
pirajo. Manifest, ki so ga objavili, pravi, 
da zmaga neonacistične stranke v Hessenu 
in na Bavarskem kaže, da »so v Nemčiji 
ljudje, ki so pozabili vse in se niso nič na
učili«. Eden od voditeljev društva je iz
javil: »Nacisti so mnogo dobili na svoji 
sili od mladih in že na zborovanjih neona
cistične stranke označujejo govorniki stran
ko kot stranko mladih Nemcev. Mi mora
mo to iztrgati neonacistični stranki. Ta 
stranka je polip in mi moramo imeti večje
ga in močnejšega polipa.«

Eden od uglednih predstavnikov židov
ske skupnosti v Združenih državah Ame
rike dr. Prinz je izjavil, da hoče Johnsono
va uprava podcenjevati politični pomen 
volilne uveljavitve neonacistov v Nemčiji. 
Sporočil je, da bo odšel v Zahodno Nem
čijo, da prouči novi .politični položaj.

Glasilo zmerne levice »Neue Rhein 
Zeitung« piše pod naslovom »Nov znak po
plaha«, da se je opomin, ki so ga pred dve
ma tednoma dobili pravi demokrati z vo
litvami v Hessenu, 20. novembra ponovil 
na Bavarskem. Kot znano so nacisti dobili 
6. novembra v deželi Hessenu osem poslan
cev v deželni zbor. Neonacistična stranka si 
je zagotovila vstop tudi v miinchensko de
želno zbornico.

List ugotavlja, da je neonacistična stran
ka v Hessenu zmagala v škodo demokratič
nih strank, na Bavarskem pa so se okrog nje 
zbrali desničarski glasovi, ki so bili poprej

OKOLI VODSTVA RADIA IN
TELEVIZIJE
Delovni odbor neodvisnega tiska Avstri

je se je pred kratkim bavil s položajem, ki 
je nastal mesec pred uveljavitvijo novega 
radiotelevizijskega zakona, ki je bil skle
njen v državnem zboru na temelju ljudske
ga glasovanja v Avstriji pred dvema leto
ma. Tedaj je (glasovanje je bilo od 5. do 
12. oktobra leta 1964) 832.000 Avstrijcev 
skupno z neodvisnim časopisjem glasovalo 
za radiotelevizijsko reformo.

Delovni odbor neodvisnega časopisja jc 
ugotovil v tej zvezi sledeče: »Čim bliže pri
haja čas nove ustanovitve Avstrijske radij
ske družbe in imenovanje njenih članov 
po radiotelevizijskem zakonu, tem bolj se 
množijo špekulacije in širijo različne govo
rice, zlasti kar se tiče osebe glavnega uprav
nika Avstrijske radijske družbe. Zato izjav
lja delovni odbor v imenu 832 tisoč pod
pisnikov ljudskega glasovanja za radiotele
vizijsko reformo, da ni naloga pobudnikov 
ljudskega glasovanja imenovati imena ah 
predlagati osebe. Pač pa s poudarkom opo
zarja, da so bile za imenovanje glavnega 
upravnika in ostalih vodilnih organov ra
dia in televizije določene objektivne mere 
z zakonom in da je vladna stranka izdala 
parlamentarno izjavo, da se bo zvezna vla
da razgovarjala pri imenovanju glavnega 
upravnika z opozicijo.

Zakonske določbe in v parlamentu izre
čena izjava se morata upoštevati. Zlasti se 
mora upoštevati javni razpis, da ne bi odlo
čili imenovanja že vnaprej za zaprtimi vra
ti. Po ljudskem glasovanju naj bi prišla 
na čelo Avstrijske radijske družbe osebnost 
s strokovnim znanjem, dalje, ki ne bo pod 
vplivom nobene politične stranke, ki ima 
dovolj notranje moči in odločnosti za iz
vedbo glavne reforme radia in televizije

Ob tej priliki ponavljajo pobudniki ljud
skega glasovanja svojo javno izjavo, da se 
ne potegujejo in da tudi ne bodo sprejeli 
vodilnih lunkcij družbe. Delovni odbor ne
odvisnega tiska bo na učinkovit način pa
zil na to, da se bo volja več kot 832 tisoč 
podpisjii k O'v upoš t eva 1 a.«

Delovni odbor
neodvisnega časopisja Avstrije.

»ZELENI TELEFON« PARIZ -
MOSKVA PREKO DUNAJA
Tako imenovani »zeleni telefon« med 

Parizom in Moskvo, o katerem so se spora
zumeli med letošnjim de Gaullovim obi
skom v Moskvi gre po švicarskem in avstrij
skem ozemlju.

V Parizu so v francoskem zunanjem mi
nistrstvu podpisali sporazum o neposredni 
zvezi med Elizejsko palačo in Kremljem, v 
katerem so označene vse tehnične potanko
sti. Naprave že delujejo in omogočajo iz
menjavo mnenj ter takojšnje oddajanje 
sporočil vsakikrat, ko bo potr-ebno.

Kot poročajo z Dunaja gre zveza med 
Elizejsko palačo in Kremljem po teleprin
terju, (daljnopisniku), in sicer po nor
malnem kablu, po švicarskem in avstrij
skem ozemlju.

Če bi se pokvarila zveza po teleprinterju, 
bodo to nadomestili z radijsko zvezo.

Avstrijska agencija APA je poročala, da 
sta francoski in sovjetski poslanik obvestila 
avstrijsko vlado, da gre kabel med Parizom 
in Moskvo po švicarskem in avstrijskem 
ozemlju.

»Občevalni jezik« po tem »zelenem tele
fonu« je francoski in ruski; Moskva pošilja 
sporočila v ruskem, Pariz pa v francoskem 
jeziku, seveda v zamotanem kodeksu (sta
rem rokopisu).

»Zeleni telefon« (zelena žica) med Eli-

SLOVENCI
dama 'ut pa voetit

30-letni mašniški jubilej
Iz Padove v Italiji je prišla vest, da je tam pra

znoval 30-letni duhovniški jubilej g. Artur Za
la t e 1, doma iz Trnovega nad Solkanom, vendar 
tega ni mogel v veselju slaviti, ker je njegovo 
zdravstveno stanje slabo. G. Za la tel se že nekaj te
dnov nahaja na univerzitetni medicinski kliniki v 
Padovi. Zelo mu je opešal vid in preostala noga 
je v veliki nevarnosti, da zgubi še njo.

Razumljivo, da g. Zalatel zaradi delne oslepe- 
losti in pohabljenosti na dan 30-letnega jubileja sv. 
maše ni mogel več sam opraviti. Na bolniškem 
vozičku so ga pripeljali k sv. maši, ki jo je drug 
duhovnik-holnik zanj in v njegovem imenu opra
vil. V nagovoru je poudaril izredne okoliščine, v 
katerih živi slavljenec, saj opravlja trenutek za tre
nutkom daritev svojega trpljenja, prikovan na po
steljo in na ta način posnema bolj kot kdor koli 
Kristusa, božjega Trpina, ki se neprestano na ol
tarjih daruje nebeškemu Očetu pri vsaki sv. maši.

V veliko tolažbo mu je bilo, da so mu ob pri
liki 30-letnice duhovniškega slavlja poslali ganlji
va pisma vsi štirje duhovni tovariši, ki so bili z 
njim vred posvečeni. Ob priliki jubileja sta pri
hitela k bolniku msgr. dr. Rudi Klinec iz Gorice 
ter prelat, župnik in dekan Anton Simčič iz Sol
kana. V imenu celokupne slovenske duhovščine je 
izrazil svoja voščila p. Damaz Rijavec, v imenu slo
venskih rojakov pa Vladko Štrekelj.

60 let v srečnem zakonu
Med 20 porokami, ki so jih pred kratkim zabe

ležili v porotni dvorani na Rotovškem trgu v Ma
riboru, so po 00 letih potrdili ponovno poročno 
listino z oznako diamantna poroka zakoncema 
Matiju in Katarini Kugler. Zakonca sta 
se poročila v Mariboru leta 1900. 88-letni Matija 
Kugler in 92-letna žena Katarina sta vzgojila tri 
sinove in hčer. Vsi so še živi.

Matija Kugler je bil vse do upokojitve leta 1941 
delavec v železniških kurilnicah. Leta so ga neko
liko prizadela. Žena Katarina pa je še polna zdrav
ja in vedrine. Sama še hodi vsak dan nakupovat v 
mesto pa tudi bere vse še brez očal.

V S v. K r i ž u na Tržaškem je 14. novem
bra minilo natančno 00 let, odkar sta si v nabre- 
žinski župni cerkvi obljubila večno zvestobo M a r- 
t i n in H o r t e n z i j a V e r g i n c 11 a. Mož nav
dušen ribič, delavec žuljavih rok in žena, skrbna 
gospodinja iz verne kmečke družine, sta v potu svo
jega obraza rezala vsakdanji kruh šestnajstim otro
kom, od katerih je danes G še živih.

Prof. dr. Dragotin Cvetko v Švici
Tedni je zasedal v Baslu v Švici izvršni odbor 

direktorija Mednarodnega muzikološkega društva. 
Razpravljali so o vprašanjih X. mednarodnega mu- 
zikološkega kongresa, ki bo v Ljubljani septembra 
1967. Zasedanja se je udeležil tudi prof. dr. Dra
gotin Cvetko, ki je obenem imel dve preda
vanji: v okviin Švicarskega muzikološkega društva o 
slovenskem baročnem skladatelju J. R. Dolarju, 
švicarskem radiu pa o sodobni slovenski glasbi.

Gostovanje koroških jievcev
V Škofji Loki je pred kratkim gostoval moški 

zbor iz Loge vesi. V dvorani loškega gledališča 
so naši koroški rojaki nastopili s koroškimi narod
nimi in umetnimi pesmimi.

SLOVENCI V ARGENTINI 
Tri nove maše

Slovenci v Buenos Airesu bodo imeli v krat
kem času čast prisostvovati trem novim mašam. 
Dne 4. decembra bo zapel svojo novo mašo J u - 
rij Langus SDB v zavodu Zagrado Corazon. V 
duhovnika je bil posvečen 14. avgusta v Cordobi.

Istega dne bo imel novo mašo v cerkvi Marije 
Kraljice v Slovenski vasi Mirko Grbec, ka
terega bo posvetil v duhovnika škof v Lomas de 
Zamora msgr. Schell dne 3. decembra. V nedeljo, 
II. decembra pa bo nova maša v župni cerkvi v 
San Justu. Pel jo bo g. Alojzij Teka v ec 
SDB, katerega je posvetil v duhovnika 26. novem
bra v cerkvi Marije Pomočnice v Don Boscovenr 
zavodu v Ramos Mejii moronski škof msgr. Mi- 
guel Raspanti.

zejsko palačo in Kremljem je že druga ta,ka 
neposredna zveza dveh vlad Vzhod—Zahod. 
Zveza bo šla torej po teleprinterju, kot je 
to primer »rdečega telefona«, ki sta ga vpe
ljala že umorjeni ameriški predsednik Ken- 
nedy in nekdanji sovjetski ministrski pred
sednik Hruščov. Tudi ta »rdeči telefon« 
(vroča žica) deluje po leteprinterju, kabel 
pa poteka j»o finskem ozemlju. Kot nado
mestek pa služi radijska zveza preko Tan- 
gerja (severna Afrika). Kabel na Finskem 
je bil že večkrat poškodovan pri očiščeval
nih delih.
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H GOSTOVANJU SLOVENSKEGA GLEDALIŠČA IZ TRSTA:

»Kmečki rekvijem" in "Vinska žalostna z alelujo"
Slovensko narodno gledališče iz Trsta nas 

obišče z dvema pasijonoma. Kdor še ni vsaj 
enega videl, si niti predstavljati ne more, 
kakšne vrste »igra« je pravzaprav to in tu
di ne, na kakšni umetniški višini jo po
dajajo. Ko sem gledal »Vinsko žalostno z 
alelujo« v Katoliškem domu v Gorici, sem 
bil očaran in sem si takoj mislil: Ko bi 
mogli še v Celovcu kaj takega doživeti! 
Tržaško narodno gledališče je sprejelo go
stovanje prav iz ljubezni do Koroške, saj 
je zanj velika žrtev: sredi lastne igralske 
sezone, ko teh dveh pasijonov nima na 
programu, prihaja z 42 igralci in tehnič
nim osebjem in z vso scenerijo in gardero
bo v Celovec!

Ker take vrste uprizoritve še nikoli ni
smo videli, je prav, da nas te vrstice malo 
pripravijo na boljše razumevanje.

Oba pasijona zajemata snov le iz naših 
narodnih pesmi. Prof. Mirko Mahnič je 
zbral verze in misli iz premnogih narodnih 
pesmi iz vseh krajev, vse povezal in sesta
vil prizor, ki nam čudovito globoko poka
že problem življenja, trpljenja in smrti 
v luči tistega verskega pojmovanja, iz ka
terega se je porajala narodna pesem. Pre
stavi nas z vsem okoljem, govorico, oble- 
kamii v čas nastanka narodne pesmi; toda 
problemi življenja in smrti so vedno isti.

»Kmečki rekvijem«
Nesrečna smrt je vsebina mnogih na

rodnih pesmi. Tukaj srečujemo podobo 
kmeta, ki je sicer umrl, pa se brani umre
ti. Dejanje se dogaja najprej med živimi, 
potem pa v kraljestvu mrtvih. Oživijo ta
ko rekoč vsi spomini človeškega življenja 
z malo veselja, pa mnogim trpljenjem. 
Mrtev kmet je podoben semenu v naročju 
matere zemlje.

Poglejmo le nastopajoče, - da spoznamo 
vso pestrost in zanimivost: Starec, sosed, 
žena pokojnega, duhovnik, mrtvi kmet, 
Jur, sivolasi mrlič, fajmošter, mati, Jezus, 
mrliček, ministrant, fantje, mežnar, pogreb
ci, odrasli mrliči in otroci mrliči. Nastopa 
33 osah. Vsebina mora vsakega pretresti.

»Vinska žalostna z alelujo«
je simfonična igra iz zakladnice slovenske
ga ljudskega čustvovanja.

V prvem delu spreleti misel na smrt fan-

Malo uvoda k pasijonskima igrama

ta, starca, romarja, berača, dva soldata in 
dva kmeta. Smrt preži nad vsem, kar živi. 
Delaj, kar hočeš, prišel bo »tišlar« in »ti bo 
sturov truglico«, pa te bodo ponesli »v ja
mico«.

»V večer doli ležeš, si krepak in zdrav,
pa smrt k tebi pride, te doli pokosi.«
Zaradi smrti na svetu ni stalne radosti in 

zato smrt v igri neprestano ponavlja: »Ni
koli vesel, prah in pepel!«

V drugem delu pa nastopi Kurent in pri
nese prav noro veselje z vincem. Vsi se 
drug za drugim predajajo njegovemu opo
ju, vse premaga stalno človekovo hrepe
nenje po sreči brez meglic, po brezmejni 
življenjski radosti, kar je v ljudski pesmi 
povedano s pretresljivo bridkimi verzi:

»Vsaki dan, vsaki dan, moram vince piti, 
kol’kor tol’ko, kobkor tobko mora pijan

biti.«
Čimbolj uživajo Kurentovo opojno pija

čo, lepši je svet, manj je skrbi, vino jih 
vleče v pijansko norijo. Toda smrt je res
ničnejša od iluzij, zopet se oglasi: »Nikoli

vesel!« Kurent izgine, ljudje so pa v še 
hujši stiski.

V tretjem delu, ko možje iz Kurentove
ga opoja obnemorejo, nastopi, trpeči Kri
stus s križem in ko je že mimo, z velikim 
obžalovanjem spoznajo, da so se preveč 
opojih in da je Jezus »mimo šel«. Spo
znajo, da je resničnost življenja tudi v trp
ljenju in se odpravijo na spokorniško ro
manje, da dotrpijo vsak svoj pasijon, ki 
jim je odmerjen. Med procesijo pa en igra
lec recitira Jezusovo trpljenje.

V zadnjem, veselem delu prinesejo Ma
rija in angelci kelih rajskega vinca, tri 
kaplje Jezusove krvi. Romarji pijejo od 
tega sladkega vinca, ki nam »trošt« deli, ki 
ga je ustvaril Bog v veselje svojih otrok. 
Nastopi Kristus (protiigra Kurentu), ki 
ljudem oznani resnico velikega petka in 
Velike noči:

»Če kdo oče zveličan biti, mora na križu 
smrt storiti.«

Zdaj je ljudem vse jasno, radost jih ob
jame, vsi hočejo biti v dobri kompaniji 
Jezusa in Marije in vrste se napitnice.

Hiša pohištva

Kaltenhauser
Bleiburg Pliberk, Loibacher StraBe

MOJI RAZSTAVNI 
PROSTORI VAM 
KAŽEJO
Ave spalnice 
Sleepy oblazinjeno po
hištvo EWE vstavljene 
omare in kredence po 
nizkih cenah in ugod
nih obrokih.

BREZPLAČNA DOSTAVA IN DOBER STROKOVNI NASVET

PECI in štedilnike 
znamke Tirolia v 
najboljši kvaliteti in naj- 
vecji izbiri S

PODJUNSKA TRGOVSKA 
DRUŽBA

BRATJE RUTAR & Co.
DOBRLA VES - EBERNDORF 

A 9141 Tel 04236-281

Naša stara bridka žalost je premagana 
in Kristus zaželi:

»Zmir aleluja peli, 
v nebesih zmir veseli, 
veseli, veseli vekomej!«

Seveda se more takih težkih iger lotiti 
le poklicno gledališče z najboljšimi igralci 
in z vsemi tehničnimi pridobitvami mo
dernega odra. Slovensko gledališče v Trstu 
ima eno najmodernejših gledališč na svetu 
in s svojimi kvalitetnimi uprizoritvami do
biva mednaroden sloves. Sedaj imamo Ko
rošci izredno priložnost, da vidimo nekaj 
najbolj pristno narodnega, iz najgloblje 
zakladnice narodnega čustvovanja in po
dano v svetovni višini. Ponosni smo lahko 
na svojo kulturo in hvaležni Tržačanom, 
da nam jo v taki obliki posredujejo. V. Z.

Umrl je dubrovniški škof 
Pavao Buforac

V Dubrovniku je 22. novembra umrl v 
79. letu starosti škof drubrovniške škofije 
Pavao Butorac, ugledni znanstveni in kul
turni delavec. Njegova znanstvena dela na 
področju zgodovine, filozofije in književ- 
nosti so zelo pomembna za proučevanje 
zgodovinskih in socialnih razmer v Dubrov
niku in v Boki Kotorski. Nekatera njego
va dela so bila objavljena v izdajah Jugo
slovanske akademije znanosti in umetnosti. 
Pred dvema letoma je bil z odlokom Va
tikana, na predlog teološke fakultete v Za
grebu, škofu Butoracu dodeljen naslov čast
nega doktorja bogoslovnih ved. Kot verski 
poglavar dubrovniške škofije, kateri je na
čeloval nad 25 let, je Pavao Butorac mnogo 
storil za vzpostavitev dobrih odnosov med 
državo in Cerkvijo.

KOMORNI ODER
SOBOTA, 3. decembra, ob 19.30: Spiel 

in Schloss (Igra na gradu).

MESTNO QLEDALIŠČE
V Mestnem gledališču bodo igrali tele 

predstave: PETEK, 2. decembra, ob 19.30: 
Henrik IV., drama Luigija Pirandella; 7. 
predstava za F-abonma in GWG-petek. — 
SOBOTA, 3. decembra, ob 19.30: Don Pas- 
quale, komična opera Gaetana Donizettija.
— NEDELJA, 4. decembra, ob 15. uri: Du- 
barry, opereta Millockerja-Mackebena; 6. 
predstava za GWK-nedelja; 5. predstava za 
podeželski nedeljski abonma. — PONEDE
LJEK, 5. decembra, ob 19.30 je v »Gleda
lišču na poskusnem odru« v dvorani za va
je: Ein Flaschenreich fiir die Erde in Die 
Seilpenne. — TOREK, 6. decembra, ob 
19.30: Gostovanje Marije Schell: Die Zofen 
(Hišne), tragedija Gensta in Die Pfarrhaus- 
kombdie (Župniška komedija) Leutensacka.
— SREDA, 7. decembra, ob 19.30: Dubarry, 
opereta; 8. predstava za M-abonma in 
GWG-sreda; 6. predstava za GWK-sreda; 5. 
predstava za podeželski sredin abonma. — 
ČETRTEK, 8. decembra: Don Pasquale, 
komična opera.
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Prizor iz „Kmečkega rekvijema” v uprizoritvi Slovenskega gledališča v Trstu.
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KNJIGARNE IN PAPIRNICE

Carmthia
KLAGENFURT, Volkermarkter Ring 25 • Wiesbadener Str. 5 • Baumbachplafz 1 
KOTSCHACH IM GAILTAL ■ ST. VEIT AN DER GLAN • VVOLFSBERG
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priporočajo iz svoje dobro izbrane zaloge izbor lepih praktičnih daril za božič:

• Romane, pesmi, umetniška dela, potopise, življenjepise (biografije), strokovne knjige 

© Mladinske in otroške knjige
ter slikanice, knjige s spodobami in koledarje, versko literaturo

© Pisemski papir in mape, darilne kasete, pisalne opreme (garniture), nalivna peresa

© Kemične svinčnike (Kugelschreiber),
kopirna pisala (Druckstifte) od najboljše do najenostavnejše izdelave

© Stenski okras, ovoji za knjige in okrasne sveče, jaslice in figure za jaslice

© Adventne koledarje, pole za izrezovanje in mnogo drugega

Zahtevajte naš božični knjižni katalog, katerega vam radi pošljemo zastonj!

1
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KAPLA OB DRAVI 

(f Štefan Pippan)
V soiboto, dne 19. novembra, smo spre

mili na šentpetrsko pokopališče pri Ce
lovcu rajnega Štefana Pippana, dolgolet
nega metžnarja im organista -v Kapli ob Dra
vi. Leta 1909 je prišel ik nam v Kaplo, mlad 
im čvrst fant. Zastavil je vse moči v službi 
im jo zvesto in natančno opravljal 53 let. 
Razen vsega cerkvenega dela se je temeljito 
oprijel tudi kulturnega dela v fari.

Ustanovil je močan tamburaSki zbor, ki 
je .pod njegovim vodstvom, ob času pasti- 
rovanja gospoda dekana Singerja, tudi več
krat v cerkvi igral Bogu v čast posebno ob 
polnočnicah.

Ustanovil je tudi moški im mešani pevski 
zbor, ki sta zvesto delovala za Boga in na

Poljedelske stroje ugodno kupite 
tudi na obroke pri

Johanu
Lomšku

rod. Nekaj časa, še pred prvo svetovno 
vojno je hodil učit petje tudi v daljno 
Podsinjo ves. Tak je bil rajni Štefan, ki se 
ni ustrašil nobenega dela, bil je steber te
danje Slovenske kulture v Kapli.

V lepi poslovilni pridigi, katero je imel 
domači gospod Kanauf pri pogrebni maši 
v Kapli, smo slišali, da je rajni ob njego
vem 53-letnem delovanju kot mežnar in 
organist 1500 faranom prižgal krstno svečo, 
pri petsto porokah je bil navzoč im nad 
tisočim faranom je pripravil poslednji 
dom ali jih spremljal na pokopališče. To
rej ni bilo družine v fari, s katero ne bi 
rajni Štefan delil veselje ali žalost.

Leta 1962 na Štefanovo je pokojni vzel 
slovo od Kaple in se s svojo družino pre
selil v Celovec. Samo štiri leta mu je bilo 
odmerjenih za počitek, katerega je ob stra
ni svoje žene in hčera tako kratko uži
val. V 82. letu starosti pa ga je višja sila 
poklicala tja, kjer mi trpljenja in gorja. 
Veliko, število faranov iz Kaple in okolice 
se je poslovilo od njega. Gospod kanonik 
Zechmer je vodil poleg več duhovnikov 
pogrebne obrede. Moški pevski zbor iz Kap
le im št. Janža pa mu je z lepo domačo 
pesmijo, katero je tako ljubil im sc za njo 
žrtvoval, izkazal zadnjo čast.
Ko d’jali smo te v grob, ti mož predragi, 
zvonovi peli ti v slovo, v kapelski so fari. 
Neštetokrat ti dramil si jih v zvoniku, 
da vabili nas vernike k božji so daritvi. 
Ko grob odprt tvoj bil je v večni raj, 
zvonovi zadnjič peli so: »Počivaj vekomaj!«

Ženi, hčeram in sorodnikom pa naše 
iskreno sožalje.

ŠT. JAKOB V ROŽU
Rojakom po svetu sporočamo sledeče no

vice. Lahko jih preberejo tudi znanci, če 
jih Št. Jakob zanima.

Dan starih
smo letos prvič obhajali tudi izvencerkveno 
v nedeljo, dne 16. oktobra. V prostorni 
dvorani novega farnega doma so se zbrali 
sedemdesetletniki in še starejši iz treh far, 
ki spadajo v našo občino: iz Podgorij, Ro-

Vse za 
gospodinjstvo 
vam nudi 
tvrdka

Johan Lomšek

KARL ROJŠEK:

Na grobovih sv. Petra in Pavla v Rimu
(5. nadaljevanje)

Ogled bazilike sv. Janeza v Lateranu
Ta cerkev ima častni priimek Mati in 

je glava vseh cerkva na svetu. Bila je nam
reč prva cerkev, ki jo je postavil cesar Kon
stantin, posvetil pa papež sv. Silvester. V 
zraven stoječi palači so stanovali tudi pa
peži do leta 1308. Baš zaradi tega je imela 
ta cerkev prednost pred ono sv. Petra. Tu
kaj se je odigralo mnogo zgodovinskih do
godkov. Od tukaj so šli v širni svet ozna
njat sveto vero: sv. Patricij na Irsko, sv. 
Bonifacij na Nemško, sv. Ciril in Metod pa 
med Slovane. Tu so vladali najslavnejši 
papeži sv. Silvester, Leon I., Gregor L, 
Gregor VII. in Inocenc III. Tu je zboro
valo pet občnih cerkvenih zborov. Svoje 
lateransko ime je podedovala bazilika po 
staro-rimski plemeniti rodbini Lateranov, 
katerih lastnina je bilo nekdaj to zemlji
šče. Ko je cesar Konstantin v strašni bitki 
videl na nebu podobo sv. Križa, je postal 
kristjan im podaril zemljišče papežu Sil
vestru obenem pa tudi kakor sem že prej 
omenil, na svoje stroške zgradil baziliko, 
ki je bila po svoji dragocenosti ena prvih 
na svetu. Hud potres leta 869. in požar v 
letu 1308 im 1360 jo je močno poškodoval, 
vendar pa so jo vselej obnovili. Na pro
stem trgu pred njo stoji 45 metrov visok 
obelisk, katerega je dal cesar Konstantin

Maturanti (8. a) Slovenske gimnazije 
v Celovcu vabimo na veselo igro
NAMIŠLJENI ZDRAVNIK
(Hans Weigel),
ki bo v nedeljo, dne 4. decembra 
1966, ob 14.30 pri Miklavžu v Bil- 
čovsu.
Vsi prisrčno vabljeni

prepeljati iz Egipta. Le, kako so ga posta
vili? Veličastno fasado cerkve krasijo visoki 
stebri, na vrhu pa je kip Zveličarja, sv. Ja
neza Krstnika, sv. Janeza Evangelista in 
dvanajstih cerkvenih očetov.

Pet vhodov drži v krasno cerkveno vežo, 
kjer je med drugimi tudi lepa podoba ce
sarja Konstantina. Od tod drži zopet pet 
vrat v svetišče. Srednja iz brona so bila ne
kdaj v nekem poganskem templju. Na de
sni so tudi sveta vrata zazidana kot ona 
pri sv. Petru. Ko stopiš v to hišo božjo, 
te vsega prevzame. Štiri vrste stebrov jo 
deli v pet ladij. Tlak je iz zglajenega svet
lega kamna, granita in porfirja. Strop iz 
umetno rezanega in pozlačenega lesa. Na 
dvanajstih stebrih srednje ladje stoje po
dobe apostolov in vrh njih podobe prero
kov. Obok svetišča krasijo čudo lepe po
dobe iz mozaika, med njimi največja Odre- 
šenikova. Pred vsem pa miče naše srce in 
oči veličastni glavni oltar, ki stoji pod 
marmornatim baldahinom, katerega držijo 
štirje visoki stebri iz porfirja. V baldahinu 
se shramba, ki je od vseh strani zastrta z 
rdečo zaveso, kajti tu so shranjene glave 
apostolov Petra in Pavla, vsaka v posebni 
posodi in zlata in srebra. Tik pred oltarjem 
se po marmornatih stopnicah pride v pod
zemeljsko kapelico, v kateri je oltar posve
čen sv. Janezu Evangelistu. Tukaj se vidi 
košček verige, v katero je bil vklenjen sv. 
Janez pri prevozu iz Efeza v Rim.

V poprečni ladji pa se vidi osem slik, v 
katerih so upodobljene razne zgodbe iz živ
ljenja sv. Silvestra in cesarja Konstantina, 
na desni strani vihra s stene zastava kralja 
Ivana Sobieskega, s katero je leta 1683 rešil 
cesarski Dunaj pred Turki.

Na levi je oltar sv. Rešnjega Telesa, na 
njem stoje štirje visoki votli stebri iz po
zlačenega brona, ki so napolnjeni z zemljo

žeka in Št. Jakoba. In s Ščedmom segamo 
v občino Ledince. Pretesna je bila župnijska 
kapela, v katero smo povabili slavljence k 
nedeljski maši, ki težavne poti v farno cer
kev ne zmorejo. V dvorani smo zasedli 
omit/je in prisluhnili pestremu sporedu s 
pesmijo cerkvenega zbora pod vodstvom 
Franceja Fuggerja in moškega zbora pod 
vodstvom bivšega učitelja Maksa Kucher- 
ja, z deklamacijami otrok in z govorom 
g. dekana dr. Hornbocka. Po daljšem obo
tavljanju se je slavja udeležil tudi g. župan 
z zastopniki vseh frakcij občinskega odbo
ra in nagovoril slavljence v nemškem je
ziku. Skromno smo postregli s toplo kavo, 
pevcem pa z vinom. Naj bi bilo to sreča
nje začetek še nadaljnih srečanj!

Katoliška prosveta
V njenem okviru je g. Zaletel predaval 

o Čensitohovi, o vernosti poljskega naroda 
in o njegovi zvestobi Cerkvi in njenim 
predstavnikom, kardinalu in škofom. Pre
davanje je spremljal z barvnimi slikami, 
lepimi, kakor jih le on ujame v svojo ka
mero, in z domačo godbo in pesmijo, ki jo 
je snel na svoj trak. Ta nedeljski večer, 
23. oktobra, nam bo ostal v lepem spomi
nu in želimo, da bi g. Vinko kmalu spet 
prišel med nas. Poživili smo tudi spomin 
na naše letošnje novomašno slavje — ob sli
kah, ki jih je tedaj posnel.

Proslava Kristusa Kralja
Nastopu cerkvenih pevcev so sledile de

klamacije, govor in igra »Garcia Moreno«, 
ki ga usužnjenci prostozidarjev umorijo, 
ker se je namenil, da deželo Ekvador po
sveti Kristusu Kralju. Igro je ob asistenci 
g. kaplana Kasla naštudiral naš dolgoletni 
prosvetar Mihi Amruš, ki je dostojanstveno 
podal vlogo predsednika Morano.

Z minuto molka smo se spomnili Fran
ceja Rasingerja, Kramarja, ki je do sedaj 
požrtvovalno vodil igralsko skupino.

Čudili smo se, da je Miheju uspelo re
žisersko oblikovanje fantov-movincev, ki so 
prvič nastopali in vživeto rešili svojo na- 
logo.

GLameita o e ne a
na grob pokojnega Adolfa Šušnika, p. d. 
Zavra, je daroval Lovrenc Sušnik iz Pod
grada 100.— šilingov

Družbi sv. Mohorja v Celovcu 
za njen dijaški dom.

Podobno je darovala namesto venca na 
grob pokojnega brata neimenovana dobrot
nica iz Apač 100.— šilingov Družbi sv. Mo
horja v Celovcu v isti namen.

Za plemenita darova se odbor Družbe 
prisrčno zahvaljuje.

Vse za Spori - 
od kolesa do 

televizije - 
na zalogi pri 
domačinu

Johanu
Lomšku

gore Kalvarije, dala pa jo je pripeljati mati 
cesarja Konstantina sv. Helena iz Jeruza
lema v Rim. Spovednice so iz orehovega 
lesa, duhovniki pa spovedujejo v vseh po
membnih jezikih. Novo mi je bilo, da ima
jo nekateri spovedniki dolgo šibo, s katero 
spokornika po spovedi rahlo udarijo. Ta 
udarec na glavo pa pomeni, da je spokor
nik sedaj končno otet grehov in hudiča. 
Baš itako so tudi stari Rimljani z udarci 
naznanili sužnjem, da jim podarijo svobo
do. Tista spovednica, ki je podobna pre
stolu, jo uporablja v imenu papeža kardi
nal in le on sme odvezati najhujše grehe, 
kot so umori, izdajalstvo, velike poneverbe 
ali pohujšanje. (Dalje prihodnjič)

02311
ZNAMKA ZAUPANJA

6RBNDNER
Kiagenfuri - Celovec

Vtfienergasse 10 
(Promenadna cona)

—..Naše pri red i t v e
Katoliško prosvetno društvo v Globasni

ci, vabi na
MIKLAVŽEV AN JE,

ki bo v nedeljo, dne 4. decembra t. L, ob 
pol osmih (19.30) zvečer pri šoštarju v Glo
basnici. Vabljeni!

Župni urad Železna Kapla priredi v ne
deljo, 4. decembra ob pol dvanajstih (11.30) 
v farni dvorani

MIKLAVŽEVANJE.
Srčno vabljeni.

Slovensko prosvetno društvo na Radišah 
bo priredilo v nedeljo, dne 4. decembra, 
ob pol treh (14.30) popoldne v dvorani pri 
cerkvi

MIKLAVŽEVANJE.
Prfsr.čno vabljeni!

Katoliška podeželska mladina Kaizaze pri
redi v nedeljo, 4. decembra 1966, ob pol 
treh (14.30) popoldne pri Ilgu

MIKLAVŽE V A N J E 
s spevoigro

»MIKLAVŽEVI ANGELČKI«.
Nastopil bo tudi Mladinski zbor Kazaze 

s priljubljenimi pesmimi in seveda — tudi 
Miklavž. Prisrčno vabljeni!

8. b razred v Št. Primožu
Pred dvema nedeljama se je pri Voglu 

v Št. Primožu Okrog sedmih zvečer polnila 
dvorana, da pozdravi na odru 8. b razred 
Slovens/ke gimnazije, o katerem gre glas, 
da nudi poslušalcem pester in zanimiv pro
gram. Ura je kazala že nekoliko čez napo
vedan čas, ko se je odprl zastor in so se 
nam pokazali enotno oblečeni osmošolci. 
Uvodna melodija tamburaškega orkestra je 
v mnogih poslušalcih obujala spomine na 
čase, ko so tudi oni sami igrali tamburice. 
Ko je občinstvu predstavil Zdravko Inzko 
razred, je marsikatera mlada poslušalka 
pomilovala »samce«, kljub temu pa so vre
dni vse pohvale in odlike, ker so se naučili 
vse sami.

Na odru se je začel tako pester program, 
da sta 2 uri veliko prehitro minili. Ko je z 
debelim »trebuhom« nastopil domačin 
Franz Starz, se skoraj nihče ni vzdržal več 
smeha. Do veljave pa je prišel tudi njegov 
izvrsten glas, ko je pel kuplet »Župana«. 
Tudi naslednji prizor je bil do solz smešen, 
ko sta Hudi in Opetnik prikazala prizor 
iz šole. Pevska točka je bila pri občinstvu 
zelo dobrodošla. Če pa kdo poje, pa posta
ne tudi žejen in je treba včasih tudi malo 
zaliti. Sicer je Hudi J. pri propagandi za 
viski popil malo preveč te tekočine, pa ven
dar ni »umrl«, ker smo ga pozneje še vi
deli. Ko je kot naslednjo točko povedal na
povedovalec nastop domačina Marka Jer
neja, je bilo občinstvo res radovedno, kaj 
bo pokazal. Toda kmalu so spoznali, da se 
je v Celovcu naučil precej izvrstnih čarov
nij. S popevkama in sipiritualom so zaklju
čili študentje prvi del. čeprav je bil drugi 
del precej podoben prvemu, je bila vendar 
vsaka točka doživetje zase. Predvsem se je 
močno oglasila mladina, ko so bile na pro
gramu popevke. Crnjak Peter in Starz 
Franc sta bila tista, katerima je ta z buč
nim ploskanjem priznala vso pohvalo.
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Lepa božična 
darila v ogromni 

izbiri pri domačinu

Johanu Lomšku
m Št. Lipš, Tihoja

n

m
Dobrla ves

Pri tej prireditvi so nudili dijaki 8. b raz
reda program tako za starejše kot za mlaj
še poslušalce.

Dragi fantje! Kar vi s temi nastopi do
sežete, bo vam v življenju v veliko korist, 
hkrati pa vršite kulturno delo med Sloven
ci na Koroškem. S to svojo prireditvijo boste 
dosegli to, kar ne morejo doseči nobeni 
govori o delu na Slovenski gimnaziji. Vi 
ste postali naši mladini vzori. Mladina vas 
bo posnemala. Marsikatera družina se bo 
začela zanimati za Slovensko gimnazijo.

Fantje, pridite še! Veseli smo vas! Po
nosni smo na vas!
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Avskiiska tdevOzi{a
PETEK, 2. decembra: 1E00 Televizija v šoli: 

Captive River — 11.00 Program za delavce: Kratka 
poročila — 11.03 Dvojna mera — 18.30 Kratka po
ročila — 18.35 Velike in majhne hale. Reportaža 
o tržnih halah v Parizu — 19.00 Kuhinja v televi
ziji: Poprovi krapi — 19.23 Zabeleženo za vas —
19.30 Čas v sliki — 19.55 Izložba in kratki filmski 
mozaik — 20. 15 Bel-Ami (Ljubljenec lepih žen), 
veseli film — 21.50 Večerna poročila in v žarometu 
»Sedem dni svetovnih dogodkov” — 22.20 Jazz v 
Evropi.

SOBOTA, 3. decembra: 17.00 Kratka poročila —
17.30 Družina Leitner: Bogati stric (Der reiche 
Onkel) — 18.00 Naša lahko noč oddaja za otroke —
18.05 Za prijatelje znamk — 18.30 Kratka poro
čila — 18.40 Nedelja v Evropi: V italijanskem me
stu Milanu — 19.23 Zabeleženo za vas — 19.30 Čas 
v sliki — 19.55 Izložba in kratki filmski mozaik —
20.15 Avstrija poje in igra. Devetstoletnica dunaj
skega Fratra - 21.35 Čas v sliki - 21.55 Naš notni 
program: Zerrosovi jezdeci duhov, film divjega za- 
pada.

NEDELJA, 4. decembra: 17.00 Kratka poročila 
— 17.03 Za otroke od 5. leta dalje: Prodajalec želj —
17.30 Za otroke od 11. leta dalje: Mladinski svet — 

■— 18.00 Saltkrakan. Počitnice na Vranjem otoku —
18.25 Naša lahko noč oddaja za otroke — 18.30 
Za družino: šah za vse — 19.00 175-Ietnica smrti 
IVolfganga Amadeusa Mozarta: »Mozart in flavt- 
na ura” (z uvodom) — 19.30 Aktualni športni pre
gled — 20.10 1. večerna poročila — 20.20 »Slučaj 
Kaspar Hauser”. Dokumentarna igra v treh delih 
Roberta A. Stemleja — 21.20 Avstrijski portret: 
Roland Rainer — 21.45 Beseda za nedeljo zvečer. 
Oddaja protestantske Cerkve — 21.55 2. večerna po
ročila.

PONEDELJEK, 5. decembra: 18.30 Kratka po
ročila — 18.35 Francoščina pri vas doma: Tečaj 
francoskega jezika — 19.00 Zlati most. Dokumen 
tarni film — 19.23 Zabeleženo za vas — 19.30 Čas 
v sliki s športom — 19.55 Izložba in kratki filmski 
mozaik — 21.15 Čudeži živalskega sveta — 21.00 
Mestni pogovori. Diskusija z občinstvom — 22.10 
Čas v sliki — 22.30 Dovolite? Plesni tečaj z zakon
cema Fern.

TOREK, 6. decembra: 18.30 Kratka poročila — 
18.35 Tečaj angleškega jezika —- 19.00 Bolgarski 
ljudski plesi — 19. 13 Mathias IViemann pripove
duje — 19.23 Zabeleženo za vas — 19.30 Čas v sliki 
~ 19.55 Izložba in kratki filmski mozaik — 20.15 
»Slučaj Kaspar Hauser”. Dokumentarna igra v treh 
delih, Roberta A. Stempleja — 21.25 Čas v sliki — 
21.45 Ta naš svet. Svetovno politična opažanja se
danjosti.

SREDA, 7. decembra: 10.00 Televizija v šoli: Ure
dimo si šolski akvarij — 11.00 Program za delavce: 
kratka poročila — 11.03 Čudeži živalskega sveta — 
•1.50 Melodije mesta Atene — 17.00 Kratka poro
čila — 17.03 Za otroke od 5. leta dalje: Gašperčko- 
'e pustolovščine — 17.45 Za otroke od 11. leta dalje: 
Mali športni ABC — 18.15 Naša lahko noč oddaja 
ta otroke — 18.30 Kratka poročila — 19.00 Prizori iz 
Avstrije — 19.23 Zabeleženo za vas — 19.30 Čas v 
sliki — 19.55 Izložba in kratki filmski mozaik —
20.15 »Laži imajo čedne nožiče”. Filmska veselo- 
'Sfa — 21.55 Čas v sliki — 22.15 Kaj menite? Raz
prava glavnih urednikov.

ČETRTEK, 8. decembra: 17.00 Kratka poročila 
" 17.03 Za otroke od 11. leta dalje: Po džungel
skih stezah — 18.10 Naša lahko noč oddaja za 
otroke — 18.15 Kratka poročila — 19.00 Kaj po
dalo iz Hollywooda? Poročilo — 19.30 Čas v sliki — 
'l-OO »Slučaj Kaspar Hauser”. Dokumentarna igra 
' treh delih Roberta A. Stemleja — 21.20 In angel 
S°vori. Marijina oddaja — 21.40 Čas v sliki.

Televizija Ljubljana
PETEK, 2. decembra: 9.40 Televizija v šoli: Ri- 

'cmo, slikamo, oblikujemo; Od Sarajeva do Zenice; 
Glasbeni pouk — 10.35 Tečaj angleščme — 11.00 
Dsnove splošne izobrazbe — 14.50 Televizija v šoli 
" ponovitev — 15.45 Tečaj angleščine — ponovi- 
tev _ ]g [o Osnove splošne izobrazbe — ponovitev 
" 17.55 Poročila — 18.00 Filmi za otroke — 18.25 
televizijski obzornik — 18.45 Televizijska tribuna

19.30 Zimski večer — slovenska narodna glasba 
" 19.54 Medigra — 20.00 Televizijski dnevnik — 
'H-30 Cikcak — 20.35 Mehi Kampf — švedski do- 
''Omentarni film — 20.00 Zadnja poročila.

SOBOTA, 3. decembra: 9.40 Televizija v šoli: Za 
llaše najmlajše; Koncert, opera, ples; Televizijske 
kalerije _ 14.50 Televizija v šoli — ponovitev — 
l7-10 Poročila - 17.15 Zviti Pejo - lutke - 17.35 
Kie je, kaj je — 17.50 Reportaža — 18.10 Vsako 
V"*)to — 18.25 Televizijski obzornik — 18.45 Pre- 
t^rnova podoba — kulturna oddaja — 19.10 Operna 

— 19.40 Cikcak — 20.00 Televizijski dnevnik 
" 20.30 Kratek film — 21.00 Ljudje in papige — 
^"moristična oddaja — 22.00 Zabavno glasbena 
"'•tfaja studia Sarajevo — 22.15 Bonanza — serijski
■bil — 23.05 Zadnja poročila.

Nedelja, 4. decembra: 9.05 Poročila - 9.10
1sneyev svet — ponovitev — 10.00 Kmetijska od-
aia — 10.45 Tisočkrat zakaj — oddaja za otroke 

•••30 Tomek in pes — serijski film — 15.00 Tek

mujte z nami — tekmovalni mesti Nova Gorica 
in Trbovlje (do 16. 10.) — 17.30 Ponavljamo za 
vas - 17.30 Poročila - 17.35 Telesport - 18.35 
Karavana — reportaža — 19.05 I. Štivičič: Dialogi
— serijska igra — 19.54 Medigra — 20.00 Televizij
ski dnevnik — 20.45 Cikcak — 20.50 Oživele kro
nike — Piran — 21.30 Zgodbe za vas — serijski 
film — 21.55 Zadnja poročila.

PONEDELJEK, 5. decembra: 9.40 Televizija v 
šoli — 10.40 Tečaj ruščine — 11.40 Televizija v šo
li: Fizikalne lastnosti plina — 14.50 Televizija v 
šoli — ponovitev — 15.50 Tečaj ruščine — ponovi
tev — 16.50 Poročila — 16.55 Tečaj angleščine —
17.25 Darila dedka Mraza — propagandna oddaja
— 17.35 Disneyev svet — serijski fibn — 18.25 Tele
vizijski obzornik —- 18.45 Znanost in tehnika —
19.05 Portret dr. Antona Bajca — 19.15 Tedenski 
športni pregled — 19.40 Aktualna tema — 20.00 
Televizijski dnevnik — 20.30 Televizijska drama —
22.00 Mali komorni koncert — 22.15 Lirika — 22.30 
Zadnja poročila.

TOREK, 6. decembra: 18.40 Torkov večer — 19.00 
Oddaja o morju — 19.40 Televizijski obzornik —
20.00 Celovečerni film — 21.30 Kulturna tribuna — 
22.10 Zadnja poročila.

SREDA, 7. decembra: 9.40 Televizija v šoli — 
10.35 Tečaj angleščine — 11.00 Osnove splošne izo
brazbe — 14.50 Televizija v šoli — ponovitev — 
15.45 Tečaj angleščine — ponovitev 16.10 Osnove 
splošne izobrazbe — ponovitev — 16.55 Glasbeni 
pouk — 17.35 Poročila — 17.40 Tiktak: Zgodba o 
Ferdinandu — 17.55 Pionirski televizijski studio —
18.25 Televizijski obzornik — 18.45 Reportaža —
19.05 Od zore do mraka — oddaja za JLA — 19.30 
Mozaik kratkega filma — 20.00 Televizijski dnev
nik — 20.30 Cikcak — 20.35 M. Kapor: Dež na poti 
za Ankaran — Televizijska igra.

ČETRTEK, 8. decembra: 9.40 Televizija v šoli —

II.00 Tečaj angleščine — ponovitev — 11.30 Glas
beni pouk — ponovitev — 14.50 Televizija v šoli — 
ponovitev — 16.10 Televizija v šoli: Fizikalne last
nosti plina — 17.35 Poročila — 17.40 Združenje ra
dovednežev — oddaja za otroke — 18.25 Televizijski 
obzornik — 18.45 Pisma občanov — 19.10 Glasba za 
ras — 19.40 Televizijski prospekt — 19.54 Medigra 
— 20.00 Televizijski dnevnik — 20.30 Rezerviran 
čas — 22,15 Zadnja poročila.

IGRE KRŠČANSK.E KULTURNE 
ZVEZE

Krščanska kulturna zveza naznanja, da 
ima za Miklavža in za božič naslednje igre 
razmnožene, ki se lahko tudi kupijo.

ZA MIKLAVŽA:
1. Biserna kanglica, prizorček za Mi

klavža.
2. Miklavževo, uvodna mladinska igrica 

pred obdaritvijo otrok.
3. Miklavžev večer, igra v dveh dejanjih.
4. Parkljev koš, igra za Miklavža.
5. Miklavževi angelčki, prizorček za Mi

klavža.
ZA BOŽIČ:
1. Pastirčki pred nebeškimi vrati, božični 

prizorček z rajanjem.
2. Sveti trije kralji, otroški prizorček.
3. Sveta noč, božična igrica s petjem v 

dveh slikah.
4. Petrčkove poslednje sanje, božična po

vest v štirih slikah.
5. Henrik gobavi vitez, božični misterij.
6. Slava Bogu na višavah, igra v enem 

dejanju.
7. Pastirci in kralji, božična igra s pet

jem v treh dejanjih.

»ELAN-SMUČI"
Iz ene najpomemb
nejših evropski h 
tovarne smuči dobite 
sedaj tudi v Avstriji 
pri

SPORT-WERNER
Viilach - Beljak, Kirchplatz 1

SLOVENSKE ODDAJE V RADIU
NEDELJA, 4. 12.: 6.15 Duhovni nagovor. S pe

smijo in glasbo pozdravljamo in voščimo. — PO
NEDELJEK, 5. 12.: 14.15 Poročila, vreme, objave. 
Iz zdravnikove beležnice (Dr. J. Glančnik: I. Ku
hinjska sol; 2. Trebušna slinavka) — Beremo za 
vas — 18. (J. Jurčič: Deseti brat) — 18.00 Dober 
večer našim malim poslušalcem — TOREK, 6. 12.:
14.15 Poročila, vreme, objave. Športni mozaik. Kul
turna panorama. — SREDA, 7. 12.: 14.15 Poročila, 
vreme, objave. Kar želite zaigramo. — ČETRTEK, 
8. 12.: 6.15 Duhovni nagovor. — Ti tukaj stanuješ, 
na Lisni kraljuješ. (Obisk božjepotne cerkve na 
Lisni gori) — PETEK, 9. 12.: 14.15 Poročila, vreme, 
objave. Od petka do petka po naših krajih in 
pri naših ljudeh. (Domače novice) Iz ljudstva za 
ljudstvo — 2. del (F. Ogris. — Beremo za vas — 19. 
(J. Jurčič: Deseti brat) - SOBOTA, 10. 12.: 9.00 
Od pesmi do pesmi — od srca do srca. — 18.25 
Glasbene slike iz živalskega sveta. — NEDELJA, 
11. 12.: 6.15 Duhovni nagovor. S pesmijo in glasbo 
pozdravljamo in voščimo.
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Bis 31. Dezember 1966: J
SOIMDERASVIGEBOTE g
aus unserer Gro&ausvvahl! m

Jetzt Mobel kaufen f
• im nachsten Jahr zinsenfrei bezahlen! •• •
® Eine vortreffliche Gelegenheit, VVeihnachtsgeschenke mit einmaliger Anschaffungserleichterung • 
0 zu besorgen. Oualitatsmobel aus eigener Erzeugung zu Fabrikspreisen. 0

0
m
0m

g Schlafzimvner g VVohnzimmer g Original Regina
0 Tteilig, edelholzfurniert, A Steilia, edelholzfurniert, A AnbailkUCHen 
ak bestehend aus 2 Betten,

2 Nachtkastchen, 2 Kasten,
W 1 Psyche

5teilig, edelholzfurniert, 
bestehend aus 1 VVohnzimmer- 
schrankmit Bar, Vitrine, Hange- 

und Legeteil, 1 Tisch,
2 Fauteuils, 1 Couch

5850.- | 8200.-

in vielen bevvahrten 
Ausfiihrungen mit 9

GRICOPAL-Belag, ab 0

2400.- |

0
0

0
0
0
-0
0
0
0
0

Reiche Ausvvahl in Kleinmobelstucken wie: Bettbanke, Fauteuils, Radio-und Bucherboxen, 
Garderoben, Drehbars, Fernsehtischchen, Serviervvagen, Blumenstander, Schuhkastchen u. a.

GLualitatsmobel aus eigener Erzeugung 
zu Fabrikspreisen!
Diese Sonderangebote erhalten Sie in den Karntner F.R.C.-MOBELHAUSERN in

Klagenfurt, Kolpinggasse 2 (Sandvvirtsale), Tel. 042 22 / 3760 
Viilach, Bahnhofstrafte 12, Tel. 04242 /7457 
Viilach, Pestalozzistrafte 21, Tel. 04242 / 4991 
Viilach, Werk, Bichlvveg 6, Tel. 04242 / 4045 und 40 22 
Spittal/Drau, Bahnhofplatz, Tel. 04762 / 2743 
Ohervellach, Bundesstra&e, Tel. 04782 / 340

F. R. C. - M 6 B E L F A B R I K

FERCHER & CIE.
Viilach, Bichlvveg 6, Tel. 0 42 42 / 40 45,4022

0
0
0
0



Stran 6 — Številka 48 NAŠ TEDNIK — KRONIKA četrteSk, dne 1. decembra 1966

ZA MLADINO
IN PROSVETO

Življenje zahteva viteškega duha
V srednjem veku so bili vitezi. Pravi vi

tezi so si šteli v čalst, da so se borili za 
pravico, da so ščitili slabotne in izpolnje
vali težke, a plemenite naloge.

Kdor je po srcu vitez, je mož plemeni
tega mišljenja, v svojem življenju razode
va blago srce, ima disciplinirano voljo, 
živi neomadeževano življenje in vneto de
luje za blagor svojega naroda.

Podlaga viteštvu so kreposti in značaj- 
nost.

Plemenito mišljenje se kaže v tem, da 
v sebi in v drugih zatiraš sleherno slabo 
misel, da si prizadevaš za božjo čast in

srečo ljudstva, da iščeš pravico in prega
njaš krivico.

In kako se razodeva blago srce? Blago 
srce se razodeva tako, da svoje slabe nagone 
zatiraš in da si pripravljen za blagor dru
gih vse žrtvovati in da kažeš krščansko 
usmiljenje do takih, ki 'trpe pomanjkanje 
in krivico, ki tavajo v duhovni ali telesni 
bedi.

Disciplinirano voljo imaš, ako znaš sam 
sebe vedno premagati in držati svoje stra
sti, da znaš ravno tako ubogati kot ukazo
vati, da delaš vse premišljeno in po na
črtu in nikoli ne rušiš edinosti v društvih 
in organizacijah.

NAS POROČEVALEC POROČA:

Naredili so ekumensko središče
V Trstu so ustanovili delovno središče 

za zbližanje med kristjani. Ena izmed 
oblik modernega dela za pritegnitev pra
voslavnih. Razgovor z dr. Stankom Ja
nežičem.

Vatikanski koncil je poudaril, da je 
prišel čas, ko moramo katoličani povsod 
narediti kaj za zbližanje s pravoslavnimi 
brati. Več kot polovica Slovanov je pra
voslavnih. Slovenci smo poklicani k ve
likim naporom za zedinjenje kristjanov.

„Kak<> to, da ste začeli z ekumenskim cen
trom?'’

»Drugi vatikanski koncil je izdal tudi 
Odlok o ekumenizmu, ki se odločno zavze
ma za sodobnim razmeram primerno eku
mensko delovanje, da bi čimprej prišlo do 
zedinjenja vseh kristjanov v eni sami Kri
stusovi Cerkvi. V soglasju s tem odlokom 
vstajajo ekumenska žarišča med vsemi ka
toliškimi narodi, pa tudi med nekatoli- 
škimi kristjani jih je vedno več.

Ker vidim v delu za vsekrščansko edinost 
ob zgledih sv. Cirila in Metoda, škofa Slom
ška in prof. Grivca glavno nalogo svojega 
duhovniškega življenja, sem po večletnem 
študiju teh vpršanj v Rimu tržaškemu nad
škofu predložil načrt o ekumenskem delu 
v tržaški škofiji. Na praznik Marijinega 
vnebovzetja 1965 je tržaški škof izdal usta
novni dekret in me imenoval za vodjo eku
menskega središča.«

„Od takrat je poteklo že dobro leto. Kaj je bilo 
v tem času storjenega?”

Najprej sem moral najti primeren pro
stor. Na pomoč so mi priskočile slovenske 
šolske sestre pri Sv. Ivanu, ki so v ta na
men prenovile majhno staro hišo na robu 
njihovega vrta v ulici delle Doccie, 38. Hi
ša je bila blagoslovljena na zaključni dan 
molitvene osmine za zedinjenje, 25. janu
arja letos, in je dobila ime ,Vzhodni dom'. 
V pritličju je majhna dvorana za knjižnico, 
tečaje in po potrebi tudi za vzhodno ka
pelo, v nadstropju pa je enosobno stano
vanje, kamor sem se že na svečnico vselil, 
da bi se laže posvetil zedinitvenemu delu.’’ 

„A1* si že začel s kakimi tečaji?”
»Da. V mesecu marcu, aprilu in maju je 

bil tečaj za ekumensko vprašanje in za 
ruski jezik. Vpisanih je bilo okrog dvaj
set oseb.«

„Ali misliš nadaljevati?”

' »Za letos je v načrtu od začetka novem
bra do konca aprila tečaj za vzhodna li
turgična vprašanja in tečaj za ruščino ter 
rusko književnost. Seveda bo vse delo pre
pleteno z ekumensko mislijo.«

,,Kako pa je s knjižnico?”
»Zaenkrat je še skromna. Vendar ima 

ali bo v kratkem imela poleg nekaterih 
važnejših ekumenskih knjig skoro vse glav
ne ,unionistične’ revije. Čitalnica je odprta 
ob torkih, čertrtkih in sobotah od štirih do 
šestih popoldne.«

„In „Kraljestvo božje”, glasilo Apostolstva sv. 
Cirila in Metoda?”

»Novi Vzhodni zbornik Kraljestvo božje 
1966 je pravkar izšel. Vsebina je izredno 
zanimiva. V Vzhodnem domu je sedaj tudi 
sedež Apostolstva sv. Cirila in Metoda.« 

„Ali se Apostolstvo sv. Cirila in Metoda širi?”

»Na Tržaškem je vpisanih kakih 500 čla
nov, na Goriškem pa morda okrog 100. To 
je seveda le začetek. Ne vem, kdaj bodo za
čeli na Koroškem. Koroška je izrečno pre
hodna dežela in bi bilo delo za zedinjenje 
na Koroškem velikega pomena. Toplo va
bim vse rojake, da postanejo člani te Slom
škove zedinitvene družbe, ki je posebno v 
tem pokoncilskem času, ko je krščansko 
ozračje polno ekumenskega duha, izredno 
velikega pomena. Duša ekumenskega gi
banja je namreč molitev, združena z na
porom za notranjo obnovo. Poleg navadnih 
članov molivcev pa naj bi po župnijskih 
krožkih Apostolstva bilo tudi nekaj takih, 
ki bi ekumensko vprašanje študirali -in 
širili zanimanje zanj v svoji okolici. Prav
zaprav bi vsi katoličani in kristjani sploh 
morali biti povsem prepojeni s prvim eku
menskim duhom medsebojnega spoštova
nja, bratstva in ljubezni — pa bo zedinje
nje prišlo samo po sebi.«

„AU imaš kake direktne stike tudi z ločenimi 
brati?”

»Počasi jih skušam navezati. Predvsem s 
srbsko in grško pravoslavno občino v Tr
stu, pa tudi z raznimi posamezniki, čeprav 
živijo daleč od našega mesta, na primer v 
Makedoniji. Obenem spremljam delovanje 
drugih ekumenskih centrov po svetu in 
sledim načrtom Tajništva za zedinjenje 
kristjanov v Rimu, ki pripravlja v zvezi z 
Odlokom o ekumenizmu poseben direkto- 
rij s praktičnimi navodili za zedinitveno 
delo.

„Hvala, gospod Stanko, za podane misli, Bog daj, 
da bi res tudi mi katoliški Slovenci doprinesli svoj 
delež za krščansko zedinjenje, ki mora priti. Tebi 
in Ekumenskemu centru v Trstu pa želim trajen 
božji blagoslov.”

Naj mislijo na ženke!
Na »Kongresu za boljše življenje«, ki ga 

je priredila ameriška ženska revija »Mc 
Gali«, so zahtevale zborujoče dame, naj av
tomobilske tovarne postavijo na trg nove 
modele samo vsako drugo leto. Nadalje so 
zahtevale od tovarn avtomobilov, naj ven
dar upoštevajo, da šofirajo avtomobile tu
di ženske, in naj izdelujejo višje avtomo
bile, da bodo lahko ženske vstopale dostoj
neje.

Neka zborovalka je zaklicala: »Avtomo
bilski tovarnarji so pač sami sovražniki 
žensk, sicer nas ne bi silili, da moramo pri 
vstopu z ozkimi oblekami delati najbolj 
smešne telovadne vaje!«

Zdravniki so ugotovili, da se avtomobil
ska industrija ne ozira na zdravje avtomo- 
bilistk, sicer bi končno namestili pedale 
tako, da ženske pri vožnji ne bi dobivale 
trdega vratu.

Kongres je sprejel tudi resolucijo, ki po
ziva avtomobilsko industrijo, naj v vozu 
napravi poleg predala za rokavice še pose
ben predal za žepne knjige, da bodo dame 
pri čakanju lahko imele vedno pri roki 
primerno knjigo. Nadaljnja zahteva se 
glasi: »Končno je tudi že čas, da se naj
važnejši deli motorja opremijo z napisi, ta
ko da se bodo spoznale pni motorju tudi 
ženske.«

ZA NAŠE MALE 

JHiklaoitv) nožič
»Na čast svetemu Miklavžu za nove hla

če... Očenaš...«
»Na čast svetemu Miklavžu za tri nove 

velike strdene štruklje ... Očenaš ...«
»Na čast svetemu Miklavžu za nožič ... 

Očenaš ...«
Tako sva molila z bratom na peči ves 

teden pred Miklavževim večerom. In na 
večer so prišli parkeljni in Miklavž z nji
mi. Spet molitve in prošnje za darove. Mi
klavž je biil usmiljen in je vse obljubil. Ko 
je pa odšel, so možje ki so prišli na večer 
k nam v vas, obsedeli in se niso hoteli ga
niti iz hiše. Bližalo se je polnoči, možje pa 
nikamor. Polaščal se me je obup; ako pri
de Miplavž mimo hiše in zagleda, da še be
dimo, ga ne ho. Zajokal sem in v joku 
jezno velel: »Tak, pojdite no!« Možje pa so 
me potolažili, češ, ne boj se! Miklavž je 
kakor veter. Ne bo zamudil, kar je oblju
bil.

In zjutraj! Hlače, štruklji, orehi, jabol
ka, suhe hruške — zvrhan pehar vsega. To
da nožiča — nikjer. Kaj hruške, kaj ore
hi! Nožič, nožič! Na trmasti jok mi je šlo. 
Oče me opazi.

»Ali' si že dovolj vse pretaknil?«
»Vse, pa nožiča ni, ko sem toliko molil 

zanj in mi ga je sam Miklavž obljubil.«
»Le išči! Kar Miklavž obljubi, izpolni.« 

Iščem, skladam na mizo, skladam naizaj v 
pehar, nožiča ni. Tedaj se me usmili mati:

»Ali hlače nimajo žepov?«
Kar zabliskalo se mi je. Segel sem v žep 

in potegnil iz njega lep, svetel nožič. Moj 
prvi nožič! Vedno sem moral prosjačiti za 
nož. Sedaj sem imel — svojega!

Fr. S. Finžgar

Nekaj za naše odrske 
igralce

Prva Evropejka, ki je bila tako pogum
na, da je nastopila kot igralka na gleda
liškem odru, je bila Holandka Ariadne 
Noozemann van den Bergh. Bilo je leta 
1655, ko so s tem nastopom v Amsterdamu 
prelomili običaj, po katerem so smeli igra
ti v gledališču le moški.

Kljub velikanski spotiki, ki jo je spro
žil njen prvi nastop, se je le srečno uve
ljavila. Od takrat ženskih vlog niso igrali 
več moški, ampak ženske.

Najstarejši igravec vseh časov je bil pač 
Jean Noel, ki je nastopal na odru še v 
starosti sto let; umrl je 14. januarja 1829 
v Parizu, star 118 let. Z gledališčem je bil 
povezan od osmega leta dalje.

Igral je 2760 vlog, nastopil je 28.000- 
krat. Na odru je umrl 1040-krat, kralj je 
bil 130-krat, 920-krat poštenjak in 23.000- 
krat lopov, »ne da bi pri tem le enkrat 
izgubil dobro voljo in dobro srce«, kot pi
še neki časopis tistega časa.

rf)et i deeemher
Zemlja je že kar zmrznila, 
sivo je nebo,
saj december je v deželi — 
otroci, kaj le bo?

Iz oblakov lahno plava 
tisoč sto snežink, 
veter pa bahato piska 
venec žalostink.

Vmes polglasno se rožljanje 
sliši tu in tam ...
V nekaj dneh na vrata trkal 
črn rogač bo sam.

Vi hudobni, vsi pokoro 
delajte sedaj!
Koš globok je, parkelj čuden, 
kaj bo z vami, kaj?

Le Miklavžu obljubite:
»Pridni bomo, glej!«
Dal bo vam v plačilo jabolk — 
dober je brez mej!

R. Vouk

Dve o skladatelju Lisztu
O glasbeniku Francu Lisztu kroži mno

go anekdot. Nekoč je Liszt igral v Wei- 
marju na čast visokim gostom iz Rusije. 
Med koncertom se je začel ruski car Ni
kolaj nemoteno pogovarjati na glas s svo
jim komornikom. Liszt je takoj nehal igra
ti. Car je začudeno vprašal: »Zakaj pa ne 
igrate dalje?«

Liszt se je priklonil in odvrnil: »Kadar 
govori cesar, morajo vsi drugi molčati!«

Ko je nekoč igral Lisat svojo »Simfonijo 
o Faustu«, mu je pri prvi temi zaklical 
Richard Wagner: »Poslušaj! Ta motiv sem 
ti jaz ukradel!« S tem je namignil na tretje 
dejanje »Walkiire«, v katerem zadoni ta te
ma iz Faustove simfonije.

Liszt je odvrnil: »Tem bolje — ga bo 
vsaj kdo slišal!«

KONSUM
liber 100 Jahre jung
440.000
osterreichische Familien kaufen im KONSUM.
Das sind uber

1,000.000
Menschen.
So viele? Das muB seinen Grund haben. NatOrllch! 
Der KONSUM hat Tradition, Erfahrung und 
ist dennoch modern, ja oft der Zeit voraus.

v ■ r4r

Danim
Ilir Menschen unserer Zeit

I KONSUM
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FR. MILČINSKI:

Zgodbe kraljeviča Marka
A L I - A G A

Krasen je carski Carigrad. Proti carske
mu Carigradu sta jahala dva dobra pobra
tima, kraljevič Marko in vojvoda Miloš.

Prihajala sta skozi mestna vrata pa reče 
kraljevič Marko:

»Pobratim moj Miloš, presedajo mi krva
vi spori in jih ne iščem. Ali Turki iščejo, 
da me ujemo v spore in boj. Zato, moj 
pobratim, da sebi ohranim mir in drugim 

; zdravje, bom hlinil težko bolest, ki mi jem
lje moč za junaško orožje in junaški boj.«

Kakor je govoril, tako je kraljevič Mar
ko storil. Zleknil se je bolan po svojem 
vernem Šarcu in se mu naslonil na sedlo.

Jahata skozi carski Carigrad, pa ju sreča 
carjev aga Ali, za agom trideset janičarjev.

Ali-aga je spoznal kraljeviča Marka ju
naka; zaigralo mu je srce od veselja, da ga 
vidi bolnega, onemoglega. Ustavil ga je in 
mu rekel:

»Stoj mi, kraljevič Marko, in se mi po
stavi na junaško tekmo, da se meriva, da 
mečeva kopje. Ako ti Rog da in sreča in 
ti kopje dalje nese nego meni, tvoji bodo 
moji beli dvori, tvoje bo vse moje imetje 
v dvorih, tvoja moja verna žena. Ako te 
pa jaz nadstrelim, ne maram ne dvora ne, 
Far je v dvoru, ne tvoje ljube, le obesil 
te bom, kukavico, na suhi javor in ti vzel 
viteškega Šarca.«

Kraljevič Marko je tiho besedil:
»Pusti me, Turčin! Ni mi do tvojega 

streljanja. Težka me tare bolezen, komaj se 
držim na konju; kje da bi junaško tekmo
val!«

Turek ni poslušal Markovih besed. Zgra
bil je Marka za desni kraj suknje, da ga 
Ustavi. Pa je Marko potegnil izza pasa nož 
in odsekal haljo, koder jo je držal Turek v 
toki. »Ne ustavljaj me; naj grem bolan 
svojo pot!«

Ni hotel odnehati Ali-aga, ujel je Mar
ku levi kraj suknje — še levi kraj je od
sekal kraljevič Marko.

Pa se je Turčin rogal: »Zastonj te hva
lijo, Marko, da si junak. Slabič si, da ni 

■ slabšega. Nisi junak. Odloži orožje, naj ga 
nosi, kdor je za orožje! Ti pa se vrni v beli 
Prilep in čuvaj prilepsko goved!« In je po
padel viteškega Šarca za vajeti, junaka Mar
ka za prsi.

Kakor živ ogenj je zdajci Marko planil 
I kvišku. Spodbodel je Šarca, besen je skočil 

Šarec in preskočil Ali-ago in trideset nje
govih janičarjev. Bliskale so se kraljeviču 
Clarku oči:, kakor bi sekala sablja, in je 
dejal:

»Ko me siliš, Ali-aga, pa bodi po tvojih 
besedah!« In še je dejal pobratimu Milošu:

; :dki mi je v rokah tatarsko moje kopje, de- 
vet belih sokolskih peres je v njem, bi še 
bolje nadstrelil ago, nego ga bom.«

Vojvoda Miloš je razumel besede, kakor 
lastovica je zletel na brzem konju preko 
ravnega polja.

Kraljevič Marko pa je zahteval in Ali-aga 
ni mogel drugače, da sta šla pred kadi j a, 
turškega sodnika, da jima zapiše in potrdi 
sjav0; kakor j0 je Ali-aga sam hotel, da 
Pma bo veljala obema trdna in enaka.

Ali-aga se je zibal kraljeviča Marka, či- 
l®ga in čvrstega, in se je kesal svojih oho- 
Ith obetov; porinil je kadiju skrivaj dva- 
najst cekinov in mu govoril po turško:

»Gospodin, tako zapiši, da veže stava za 
glavo le kraljeviča Marka, ne mene!«

A kraljevič Marko je razumel turški. 
Vrgel je pred kadija svoj buzdovan in je
besedil:

»Če nimam drobnih zlatnikov zate, moj 
s°dni.k, pa imam težki buzdovan, okovan 
z zlatom. Ko ga primem, že merim, ko me- 
r''rt, že zadenem, kogar zadenem, mu je 
0(lveč sleherno mazilo in so mu odveč i zla- 
h cekini!«

Kadi se je ustrašil, pisal je pravico in 
1 ihtela mu je roka.

.Kraljevič Marko in Ali-aga sta šla in sto- 
Ptla na ravno plan, da pričneta junaško 
'K k mo. Za. agom je stalo trideset janičar- 
Jev) za Mamkom ni kdo.
, Keče Ali-aga: »Hajdi, Marko, vrzi kopje, 
K° se ponašaš, kako dober junak si, in si 
Se hvalil samemu carju na dvoru, da krila- 
lega orla pogodiš v oblakih!«

Kraljevič Marko mu odgovori: »Dober 
sem junak, ali ti si starejši, pa se tebi bolj 
mudi nego meni, zakaj ti si hotel ih ti nisi 
odnehal, da se meriva. Hajdi, Turčin, in 
vrzi kopje!«

Vrgel je Turčin prvo belo kopje, dobro 
mu je zletelo, dobro in daleč. Meril je 
dalje, stoindvajset korakov je naštel.

Za njim je vrgel Marko, bolje je vrgel 
in dalje, dvesto korakov daleč mu je zle
telo v ravno plan.

Sproži Turčin drugo bojno kopje in se 
je trudil — letelo je in letelo na tristo 
korakov, potem se je zabodlo v tla.

Vrže kraljevič Marko drugo kopje, nad- 
streli Ali-ago, petsto korakov mu je pre
letelo.

Ko se je Turek lotil tretjega kopja, je 
napel vse sile. Kakor strela je zletelo daleč 
preko Markovega kopja, osemsto korakov 
je naštel Turek, režali so se mu beli zobje.

Tedaj pa se je pripodil vojvoda Miloš 
na konju, brzem kakor lastovica, in je pri
nesel Marku tatarsko njegovo kopje.

Med ljudmi je bila, kakor danes, tudi 
nekdaj vroča želja, kako priti do denarja 
na čim.lažji način, to je brez dela in tru
da. Danes govorimo in morda tudi stavi
mo na velike dobitke državne loterije in 
tudi loterije raznih družb. Nekdaj pa, kot 
se spominjam še iz mladosti, se je med 
Tržičani veliko govorilo o ternah, ampah 
in amboizolah.

Bivša avstrijska c.-kr. loterija je imela 
svojo poslovalnico tudi v Tržiču na Glav
nem trgu št. 10 v pritlični sobi bivše Fir- 
barjeve hiše. Žrebanje loterije je bilo vsa
ko soboto — enkrat v Trstu, drugič pa v 
Gradcu. Izmed 90 številk je bilo izžreba
nih vsakokrat pet številk, ki so biile ob
javljene na oknu poslovalnice vsako ne
deljo zjutraj. Ljudje so prihajali stavit le 
prve tri dni v tednu. Vložki so znašali od 
10 do 40 vinarjev (100 vinarjev je bila 
1 krona). Zadeta vsota se jie ravnala po vi
šini stavljenega zneska.

Glavni dobitek, to je terno (par sto kron), 
je zadel oni, ki je imel izmed petih izžre

B o g d a n B u d n i k :

(Vzdih
Sladek in tih 
v tuji tej hiši 
gasne moj vzdih.
Nič ga ne sliši.

Hvala Gospodu, 
da sem sam, sam 
v Njegovem obodu!
Iz srca k Njemu 
moj vzdih se je vzpel, 
v Njegovem objemu 
od bednih želja 
tega sveta 
in njegovih omam 
brez solza 
je slovo vzel...

banih številk zadete vse tri stavljene šte
vilke. Ambo je zadel tisti, ki je imel iz
med treh stavljenih številk dve zadeti, am- 
bozolo pa je zadel, kdor je stavil le dve 
številki in sta morali biti obe izžrebani. 
Kdor je stavil na prvi »ruf«, je stavil le 
eno številko, ki pa je morala biti med iz
žrebanimi na prvem mestu, številke, ki so 
bile izžrebane, so bile rdeče, ostali dve pa 
črni.

Nekateri strastni loteristi so stavili vsak 
teden. Loterijski listek, ki ga je prejel vsak 
kot potrdilo, je bil pisan nemško in velja
ven tri mesece. Mnogi lahkoverneži — teh 
tudi takrat ni manjkalo — so pri številkah

Kraljevič Marko je vzel tatarsko kopje v 
roke, devet belih sokoljih peres je bilo na 
kopju, in ga je vrgel. Zletelo je kopje, ne
slo ga je devet belih sokoljih peres, v nedo- 
gledni daljavi je izginilo v prah in meglo.

Ali-agi se je ulil potok solza. Zgrudil se 
je na koleni, prosil je kraljeviča Marka in 
ga rotil pri višjem Bogu in pri svetem 
Ivanu:

»Kraljevič Marko, kakor brat si mi, vze
mi moje dvore in moje imetje, vzemi mo
jo verno ženo, le nikar me, brate, sramotno 
ne obesi!«

Pa se je kraljevič Marko tiho nasmejal:
»Ko se bratiš z menoj, Ali-aga, kaj mi 

ponujaš svojo ženo! Tvoja žena, brate, mi 
je sveta kakor rodna sestra. Niti mi ni 
treba žene, ki jo imam doma, verno in 
ljubo. Ne belih dvorov tvojih si ne želim, 
ne imetja v dvorih. Vse ti puščam, brate, 
vse ti oproščam, le enega ne: suknjo, ki si 
mi jo raztrgal — suknjo mi daš drugo!«

Pa je od veselja Turčin objel kraljeviča 
Marka in ga poljubil. Peljal ga je s sabo v 
svoje gosposke dvore, tri cele dni ga je ča
stil in gostil. Žena aginica mu je poklonila 
prelepo suknjo, poleg suknje srajco, ki jo 
je bila sama vezla z zlatom. A ko se je 
kraljevič Marko poslovil, ga je tristo juna
kov spremilo do belega Prilepa. Ali-aga je 
ostal kraljeviču Marku najzvestejši pobra
tim vse žive dni.

veliko dali na sanje in so se pri tem po
služevali pri izbiri številk »Sanjskih bukev« 
(ali po tržiško »Trambihl«). Vsaka števil
ka, ki se je pojavila v sanjah, je imela 
svoj pomen. Zato so iz sanj ter iz dnevnih 
dogodkov izbirali srečne številke. Če pa slu
čajno ni bilo sanj ali dogodkov, so dvigali 
številke iz vrečice.

Pri teh stavah se je zgodilo tudi mar
sikaj zanimivega. Poznal sem moža, ki se 
je vedno jezil na svojo' pozabljivost. Bil je 
namreč priča neke prometne nesreče na 
današnji Koroški cesti v Tržiču.

»Ta bo pa dobra!« >si je mislil, hitel do
mov, pogledal v sanjsko knjigo ter si za
beležil tri srečne številke, prvo od splaše- 
nega konja, drugo od polomljenega voza, 
tretjo pa od voznika / zlomljeno nogo. Ženi 
je že vnaprej pravil, da bo terna.

Naslednji dan se je pri nekih opravkih 
zakasnil ter pozabil iti stavit. Prihodnjo 
nedeljo zjutraj pa so bile vse tri njegove 
številke rdeče, to je izžrebane, on pa brez 
terne. Še bolj strastno je nato stavil vsak 
teden, toda terne ni bilo nikdar več.

Poleg c.-kr. loterije je bila v Tržiču še 
nekaka zasebna »blagovna« loterija. S tem 
poslom, ki je nudil sicer bolj skromen za
služek, so se pečale le nekatere ženske, zla
sti vdove brez sredstev. Če ni n. pr. sama 
imela kaj primernega, je kupila kako ko
koš, petelina, kapuna, k Veliki noči morda 
svinjsko gnjat — kot »glavni« dobitek. Za
črtala si je listo, napisala vseh 90 številk 
po vrsti ter šla tako od hiše do hiše pro
dajat številke, včasih tudi s predmetom (to 
je z »dobitkom«), da je bolj »vleklo«. Cena 
številk se je navadno ravnala po vrednosti 
nudenega predmeta. Na ta način je dobila, 
ko je prodala vseh devetdeset številk, naj
manj še enkrat toliko, kot je bil tisti do
bitek vreden. Poleg izbrane številke, ene 
ali tudi več, je napisala tudi ime kupca, 
da ne bi bilo kake pomote. Dobitek je za
del tisti, čigar številka je bila izžrebana 
na prvem mestu c.-kr. državne loterije.

Pri tej »zasebni loteriji« se še spominjam 
zanimivega dogodka, ki je osrečil mojo te
to. Neka vdova je bila v denarni zadregi, 
brez svojcev. Imela pa je dva po pol metra 
visoka kipa, in sicer Luške Matere božje in 
Srca Jezusovega. Najprej je dala kot do
bitek v loterijo kip Lurške Marije. Zadela 
ga je moja teta, samska služkinja in člani
ca dekliške Marijine družbe. Dober mesec 
zatem je bil pa v loteriji še kip Srca Je
zusovega. Tudi tega je zadela moja teta. 
Tako sta oba kipa, vsak pod steklenim po
krovom, našla pri njej častno in dostojno 
mesto.

Po prevratu leta 1918 je loterija v Tržiču 
prenehala poslovati. Ostale so le še tom
bole na raznih veselicah.

(Ihpthia pridiga
Prigorica je lična vas, zavarovana s hri

bi pred hudimi vremenskimi neprilikami. 
Njena polja so rodovitna in prinašajo vsa
ko leto dovolj pridelka.

V sredi vasi se beli izmed drevja še kar 
prostorna župnijska cerkev iz baročne do
be; k njej seveda spada tudi lepo župnišče, 
iz katerega upravlja in vodi svoje ovčice že 
precej priletni gospod župnik, ki pa je še 
vedno čil in gibčen.

»Naš gospod župnik«, tako ga vaščani 
na splošno nazivajo, je vedno prijazen in 
zgovoren, usoda kmetov je tudi njegova in 
v času stiske in sile jim ni treba računati 
le na njegove tolažilne besede, ampak tudi 
na dejansko pomoč.

Gospod župnik je vkljub visoki starosti 
še vedno dober pridigar, ki zna tako na
peto govoriti, da ga vse zelo pozorno poslu
ša in bi skoraj lahko slišal iglo, če bi padla 
na tla.

Ima pa naš gospod župnik nekaj poseb
nega; on je hud nasprotnik vsakršne igre 
na srečo, še posebno pa je proti igranju v 
loteriji s številkami.

Tako je nekega dne zopet zvedel, da so 
nekatere njegove ovce ženskega spola ob 
njihovem obisku v mestu stavile v loterijo. 
To ga je temeljito spravilo v ne vol j o, zato 
je seveda naslednjo nedeljo zagrmel v svo
ji pridigi med drugim s prižnice:

»Nekaterim izmed vas je potrebno le, da 
sanjate o kakih številkah, kot so n. pr. tri, 
dvanajst, osemindvajset ali devetintrideset 
— in že zapravljate <svoj s trudom in zno
jem priisluženi denar za babjevernost in 
za igranje na srečo . .. !«

Po tej pridigi je zadovoljen sam s seboj 
odhajal v zalkristijo, češ, danes je v tem svo
jim »črnim ovcam«, tem nepoboljšljivim 
srečolovkam zopet enkrat temeljito »bral 
levite«!

Ko pa je odhajal iz cerkve, se mu bo
ječe približa neka stara ženica in ga prav 
pobožno vpraša:

»Oh, dragi gospod župnik, jaz že bolj 
slabo slišim! Bodite tako dobri in mi še 
enkrat ponovite številke, ki ste jih v da
našnji pridigi omenili, češ da naj jih sta
vimo v prihodnji loteriji . .. !«

£Za dobro oolfo
Pri zdravniku. — Bolna žena pride k 

zdravniku na pregled. Ta jo preišče, pri 
tem pa zmajuje z glavo: »Draga gospa, 
prav nič se mi ne dopadete!« — »No, .saj 
tudi vi niste ravno najlepši!« ga užaljeno 
zavrne gospa.

DROBIŽ
»V Angliji, ni več osebne svobode!« je 

pred nekaj leti izjavila znana igralka Pa- 
mela Berry, ki jo je sodnik obsodil na funt 
šterling kazni, za primer neizterljivosti pa 
na 2 tedna zapora, ker je brez potrebe po
tegnila v vlaku zasilno zavoro. Igralka je 
rekla, da ne plača in da bo kazen rajši od
sedela.

Ko je prišla v londonsko jetnišnico, so ji 
med drugim pregledali tudi denarnico in v 
njej našli 12 funtov šterlingov gotovine. 
Pa so kratko malo zadržali en funt; vse 
ostalo so Pameli vrnili in jo poslali — do
mov.

#

Zveza gospodinj v avstralski zvezni dr
žavi Victoriji je svoječasno zahtevala od
pravo prometnega davka barvila za ustnice 
in za druge olepševalne »tudi važne živ
ljenjske predmete«. Zahtevo so utemelje
vale s tem, da je smešno, če mora danes 
ženska plačevati še poseben davek, da si 
olepša ustnice, kar je zanjo neobhodno po
trebno!

*

Slavni angleški komik Harry Lauder je 
bil poleg tega, da je bil najbolje plačani 
igralec, tudi velik skopuh. Nekega dne so 
pisali vsi listi o tem, da se je dal fotogra
firati v znanem londonskem Hyde Parku 
skupaj z nekim otrokom, kateremu je po
tem podaril 5 penijev.

Naslednji dan se je raznesla po Londonu 
»zlobna« novica, da je Hyde Park zaprt, 
ker je izgubil Harry Lauder v parku 5 pe
nijev, in bo vstop tja prepovedan, dokler 
jih spet ne najde.

ANDREJ TISLER:

Stari Tržičani in loterija
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H A N Z E J KOVAČIČ 
VILLACH - BELJAK, Gerbergasse 6

S KOVA pohištvom 
si praznike olepšaj!

SPALNICE
sedemdelne v različnih lesnih 
izdelavah

S 5680.-
Do Božiča celodnevno 
odprto!
■ Dostavljamo
H Opremljamo po meri
■ Svetujemo vam
H Poskrbimo vam kredit

olIs ScndLevcm&ebct bis 31.12.1966

in allen Verkaufsstellen der Genossenschaften 
Klagenfurt — Villach — Spittal/Drau

1 kg Kranzf eigen griech s 
ikg Hosinen amd^ s 

1/2 kg Haselniisse tornscK s
1/4 kg 21 IW Bori, handverles. S

1/2 kg Kokosette 
1/2 kg Blaumohn .
1/2 kg Weinbeeren s
1/4 kg Aranzini s
mo g Zitronat s

7.40
11-
19.-
13.-
6.20
8.80
7.90
5-
3.70

FurMenschenunsererZeit... KONSUM

TO v 'vDozirna
darila
Moško in damsko 
perilo, blago 
v največi izbiri pri

L. MAURER
Klagenfurt - Celovec 
Alfer Platz 35

Skile Mtš Usi!
>♦♦♦♦♦'»♦♦♦♦♦♦♦♦ »♦♦♦♦♦♦.♦♦♦»♦♦♦♦♦♦O «♦♦♦♦«♦♦♦♦«

Damske, moške in otroške

PLAŠČE
za jesen in zimo v strokovni

itgovini V. TARMANN
Klagenfurt, VolkermarkterstraBe 16

telefon. 52-76

IZŠLA JE

Družinska pratika 1967 
KUPITE JO!

Ure in nakit v veliki izbiri 
pri

Gottfried Anrather
Klagenfurt, Paulitschgasse 9

Popravila izvršim takoj in 
solidno, kupujem in zame
njam zlato in srebro (tudi 
strto zlato).

Radioaparati 
Šivalni stroji 

Kolesa
V VELIKI IZBIRI

nZadiokaus

KERN
Klagenfurt, Burggatse

Tudi otroci ljubijo lepo obleko! 
Mamica jih najde v veliki izbiri

v otroški trgovini

H. THOMASSER
Villach Widmanngasse 33

Istotam dobite košare za dojenčke 
z vso opremo, stotine otroških vozičkov 

in posteljic

DARILA ZA MIKLAVŽA 
DARILA ZA BOŽIČ

Vam v lepi izbiri nudi

MOHORJEVA
V CELOVCU

I0.-Oktober-Strabe 27 — Telefon: 04222/26-69

PRIPOROČA VAM:

pravljice - mladinske 
knjige - knjige za zimsko 

razvedrilo - krasno božično 
darilo: RIMSKI MISAL 

lepe slovenske gramofonske plošče - jaslice

knjige
papir
nabožni predmeti 
spominčki

Izhaja vsak četrtek. Naroča se na naslovu: „Naš tednik”, Celovec, Viktringer Ring 26, 9020 Klagenfurt. — Telefon uprave in oglasnega oddelka 26-69. — Telefon uredili 
štva: 43-58. Naročnina znaša mesečno 7.- šil., letno 80 - šil. Za Italijo 2800 - lir, za Nemčijo 20,- »M, za Francijo 22.- ffr., za Belgijo 250.- b£r., za Švico 20- šfr., ri 
Anglijo 2.— I. stcrl., za U. S. A. in ostale države 6,— dolarjev na leto. — Lastnik in izdajatelj: Narodni svet koroških Slovencev. — Odgovorni urednik: Janko Toknajer, Ra 
diše, p. Žrelec. — Tiska Tiskarna Družbe sv. Mohorja v Celovcu, Viktringer Ring 26.

Vlah tednik- 

ICcAnika


